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Utazás az időben
A SEIKO NEM MINDENNAPOS TÖRTÉNETE 

 1.
A nyugati világban manapság csak keveseknek van tudomásuk arról, hogy Japán gazdag óragyártási örökséggel bír. A japán óraiparnak az elmúlt 

50 évben felmutatott figyelemre méltó sikere folyománya annak a bűvöletnek, amely Japánban az időt mindenkor körüllengte. A modern 
sikertörténet középpontjában a SEIKO áll, az a márka, amely igen sokat köszönhet egyetlen család három generációjának, 

a Hattoriknak. 
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A kezdetek kezdete

Az az újító szellem, amely a Hattorikat arra vezette, hogy számos 
időmérő szerkezetet a világon elsőként alkossanak meg, és hogy 
felépítsék a világ egyik legfontosabb óragyárát, a japán órásmeste-
rek előző nemzedékeinek köszönhető. 
Japán első óraművei sokat köszönhetnek a kínai feltalálók lelemé-
nyének. Az időmérés első szerkezeteinek egyike a vízóra volt, ame-
lyet Kínában már i. e. ezer évvel használtak. Japánban az i. sz. 500-as 
évek közepén, a buddhizmus megérkeztével és a Yamoto-uralko-
dóház egyidejű hanyatlásával nyílt meg a lehetőség a vízóragyártás 
technológiájának bevezetésére, és 671-ben Tenchi császár megal-
kotta az első japán vízórát. 
Egy kínai tudós, Sung úttörő áttörést ért el, amikor 1090 körül meg-
alkotta a „csillagászati gépet”. Egyes tudósok úgy tartják, ez volt 
az írott történelem első gátszerkezetes órája. Ezen óriási haladást 
követően úgy tűnik, hogy a mechanikus órák készítése Kelet-Ázsiá-
ban egészében eltűnt, mígnem Európából elkezdtek mechanikus 
időmérő szerkezeteket importálni. 
Edo városa lett az ország óragyártásának központja, és mesterei, 
mint például Sukezaemon Tsuda, megalkották a wadokei, azaz ja-
pán órákat, amelyek teljesen különböztek mindazoktól, amelyeket 
valaha is használtak – a hagyományos japán időmérés szerinti időt 
mutatták. Az órásmesterek az Edo-korszakban (1603–1868) közvet-
lenül a sógunátus alkalmazásában álltak. 

az edo-korszak

A wadokei órák ( japán órák) a holdnaptáron alapuló japán időmérés 
természetéből adódóan különösképpen bonyolult szerkezetek vol-
tak. Időmérés céljából a napokat a napkeltétől számított nappalra és 
a napnyugtával kezdődő éjszakára osztották, a két napszakot pedig 
további 6-6 időszakra. Mivel a nappalok és az éjszakák hossza az év 
folyamán változott, így minden időszak hossza változott, kivéve nap-
éjegyenlőségkor. A wadokeiek, bonyolultságuknál fogva, képesek 
voltak követni a naponkénti változásokat – későbbi példányokat már 
harangjátékkal, illetőleg ébresztő funkcióval is elláttak. Ahhoz, hogy 
a nappal és az éjszaka eltérő hosszával megbirkózzanak, az óráknak 
nem egy, hanem két gátlóműve volt, az egyik a nappali szakasznak, 
a másik az éjszakainak – ez a bonyodalom a világ minden egyéb 
országának órásmesterét elkerülte. 
Az Edo-korszak alatt készített japán órák között találjuk a yagura-
dokeiket, azaz a lámpás órákat, amelyek magas lábakon tartották 
az óra súlyát; a shakukat, az alul kalibrált faliórákat, amelyeken az 
időt a súlyok helyzete mutatta és a makurákat, a rugós szerkeze-
tű órákat, amelyeket polcra, szekrényre lehetett tenni. A yagurák 
különösképpen kifinomult darabok voltak, bonyolult rendszerük 
többféle funkciót is ellátott: kongattak, ébresztettek és naptárként 
is szolgáltak. 
A wadokeiek gyártása a teljes Edo-korszakban fejlődött, ám 
1872-ben, amikor a Meiji-restauráció az Edo-korszakban használa-
tos holdnaptár helyett a napnaptárt fogadta el, hirtelen elavulttá 
vált. Így adódott, hogy 1872. december 3. 1873. január 1. lett, és 
a hagyományos japán időszámításnak vége szakadt. A japán órás-
mesterek által készített wadokeieket időmérésre már nem lehetett 
használni. Japánban azonban senkinek nem volt gyakorlata abban, 
hogy hogyan kell az új rendszer szerint használható órákat készíteni. 
Japánnak viszont be kellett lépnie az időmérés új korszakába. Eleinte 
Nyugatról importáltak órákat, főképpen Amerikából és Európából. 
Amint az ország el tudott igazodni az újonnan bevezetett naptár-
rendszerben, a Nyugat technológiájának a bevezetése hamarosan 
elősegítette Japán új óraiparának beindulását. Az új ipar 1875-ben, 
Tokióban vette kezdetét, a bonbon-dokei, azaz faliórák gyártásával. 
Japán modern óragyártásának alapjait Kintaro Hattori fektette 
le, aki Ginza területén lévő otthonában, 1877-ben órajavításba 

 Az alul kalibrált fatokos falióra a súlyok helyzetével
mutatta az időt a holdnaptár szerint 1872-ig.

  Mint a képen látható modellnél, ahhoz, hogy a nappal és az éjszaka 
eltérő hosszával megbirkózzanak, az óráknak nem egy, hanem két 
gátlóműve volt, az egyik a nappali szakasznak, a másik az éjszakainak 
– ez a bonyodalom a világ minden egyéb országának órásmesterét 
elkerülte.
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  Kintaro Hattori,
a K. Hattori cég, a mai SEIKO elődjének alapítója.

  Ez a kézzel festett festményen, mely a SEIKO tokiói óramúzeumában található, a SEIKOSHA cég 
üzeme és néhány modellje látható az első kollekciókból.

kezdett. Ekkor a Meiji-korszak már a tizedik évében járt, s ekkorra 
tehetők azon ember karrierjének kezdeti sikerei, aki Japán „óra-
királya”-ként vált ismertté. 1881-ben, amikor még csak huszonkét 
éves volt, Kintaro Hattori hivatalosan megalakította a K. Hattori 
céget, amely órajavításra és használt órák árusítására jött lét-
re. Vállalata hamarosan fontos óra-nagykereskedéssé fejlődött. 
1892-ben Kintaro Hattori megvásárolt egy használaton kívül álló 
gyárat Tokióban, amelyet SEIKOSHA-vá, azaz a „kitűnőség há-
zává” alakított – japánul a „SEIKO” kitűnő, pontos vagy sikeres 
értelemmel bír, míg a „SHA” házat jelent. Kintaro Hattori itt ké-
szítette el első óráit, és innentől datálódik azon vállalat kezdete, 
amelyik a világ egyik legfontosabb óragyártójává vált. Faliórák 
gyártásával indultak, majd fokozatosan elkezdtek zseb-, ébresz-
tő- és karórákat is gyártani. A Showa-korszak (1927–1934) első 
felében a vállalat zsebóráit ellátták a SEIKOSHA márkanévvel, 
a karórákat pedig a SEIKO-val.
A jelenlegi SEIKO vállalat alapjait az előrelátó géniusz, Kintaro Hattori 
rakta le. 1934-ben bekövetkezett halála óta utódai olyan képzelőte-

hetségről, újítóképességről és üzleti érzékről tanúskodtak, amely 
képessé tette a most SEIKO-ként ismert vállalatot, hogy a világ leg-
nagyobb óragyártója legyen.
Ugyancsak Shoji Hattori volt az, aki kiadta azt a rendeletet, amely 
a vállalat nem mindennapi történetében a legfontosabb fordulat-
hoz vezetett. Az 1960-as években japán és svájci órásmesterek 
versenyeztek egymással, hogy megalkossák az első, kereskedelmi 
mennyiségben gyártandó kvarcórákat. A CEH-ben, a svájci kutató-

központban és a SEIKO kutató-fejlesztő osztályán végkimerülésig 
dolgoztak, hogy megoldják a hatalmas problémákat, és elkészülje-
nek az első, kereskedelmi forgalomba szánt kvarcórák. 

egyéves határidő

A SEIKO műszaki gárdája nehezen vette a végső akadályokat. Ekkor 
Shoji Hattorinak, a Hattori SEIKO vállalat elnökének elfogyott a tü-
relme, és azt a parancsot adta, hogy egy éven belül kereskedelmi 
forgalomba hozható termék legyen. Rendeletére válaszul a vállalat 
minden – anyagi és szellemi – forrását a probléma megoldására for-
dították, mire 1969. december 25-én a SEIKO-nak sikerült a piacra 
tennie a világ első kvarc karóráját. Ez hallatlan kereskedelmi előnyt 
biztosított a svájciakkal szemben. Az első SEIKO kvarcórák annyiba 
kerültek, mint a Toyota autók. 
A SEIKO 1965-ben csupán 1,6 millió darab órát exportált. Az ex-
port 1969-ben 4,9 millió darabra szökött fel, 1977-ben pedig elér-
te az igen tetszetős 11,8 milliós darabszámot. 2001-ben a SEIKO 

mintegy 21 millió darab órát gyártott. 
Történelmileg nézve, az óraipar Svájc-
ban és Japánban eltérő szerkezet sze-

rint fejlődött, és végeredményben ennek köszönhető, hogy amikor 
a kereslet szerte a világon a kvarcórák felé fordult, a SEIKO nem 
mindennapi sikert ért el. 
Svájc óraipara úgy fejlődött, mint egy hatalmas háziipar, ahol is az 
egyes alkatrészeket az ezekre specializálódott vállalatok ezrei gyár-
tották. 
Amikor a kvarctechnológia megjelent, a SEIKO fontos döntés elé 
nézett. Erről Reijiro Hattori, a SEIKO-csoport tiszteletbeli elnöke 

AZ ELSŐ SEIKO KVARCÓRÁK ANNYIBA KERÜLTEK, MINT A TOYOTA AUTÓK
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a következőket mondja: „Arról beszéltünk, hogy honnan vásárol-
juk a szabályozórugókhoz szükséges acélt, s ha megvan, építsünk 
magunknak egy gyárat és mi magunk gyártsuk ezeket. A kvarckor-
szakban már félvezetőgyárakról beszéltünk, meg arról, hogy nem 
elég csupán félvezetőket gyártani; miért ne gyártsunk rögtön kvarc 
oszcillátorokat és folyadékkristályos kijelzőket is?” 
Az óráihoz szükséges legtöbb alkatrészt, mint a mozgatószerkeze-
tet, a tokot, a mutatókat a SEIKO maga gyártotta és ma is maga 
gyártja a vállalatcsoporthoz tartozó gyárakban. Amikor a svájci ter-
melést gyakran hátráltatta, hogy a különböző független gyártók 
nem szállították le az alkatrészeket, a SEIKO sokkal könnyebben 
tudta kézben tartani a gyártást, mivel majdnem minden darabot 
házon belül gyártottak. 
A vállalat integráltsága azt is lehetővé tette, hogy kifejlesszék 
a nagymértékben automatizált gyártást és összerelősorokat, ame-
lyek 24 órában, emberi beavatkozás nélkül működtek.
Amikor a kvarcóragyártás rohamosan növekedett, hogy kielégítse 
a világszerte mutatkozó óriási igényt, a japán gyártók hamarosan túl-
súlyba kerültek – sikerük nagy része pedig az óragyártásban meg-
lévő integrációnak az eredménye volt, amely a 20. század kezdetén 
Kintaro Hattori ösztönzésére jött létre. 

befektetés a kutatás-fejlesztésbe

Annak ellenére, hogy kvarcóráival óriási sikert ért el, a SEIKO to-
vábbra is befektetett a kutatás-fejlesztésbe. Munkája nagy részét 

az időmérő szerkezetek új generációjának, az elemcserét nélkülöző, 
önműködő rendszernek szentelte. 
Az új technológiára 1973-ban nyújtotta be az első szabadalmat, de 
csak 1988-ban került piacra a világ első, önmagát felhúzó kvarc-
órája. 
A pontosság tekintetében a kvarc mozgatószerkezet forradalmi-
an új volt.  A digitális kvarcórák a kijelző-technológiában jelen-
tettek forradalmian új megoldást, az önmagát felhúzó óra pedig, 
amelyet a SEIKO „kinetikus” órának  nevezett el, az időmérő szer-
kezetek energiaforrásában hozott forradalmian újat.   Ez az óriási 
lépés előre a SEIKO szociális felelősségtudata új korszakának  kez-
detét jelezte, miszerint az általunk lakott világgal összeegyeztet-
hető  termékeket gyártson. Ez az új hozzáállás nem korlátozódik 
a természetbarát termékek gyártására, hanem kiterjed a vállalat 
gyáraira és irodáira is. A vállalat azon folyamatos erőfeszítéseiért, 
hogy gyáraiban csökkentse az energiafelhasználást és a környe-
zetszennyezést, már díjakat is kapott. 
A kvarctechnológia egyenesen vezetett egy, a SEIKO számára hal-
latlan fontossággal bíró másik fejlesztéshez. 1964-ben a SEIKO volt 
a Tokiói Olimpiai Játékok hivatalos órabeszállítója. Azáltal, hogy el-
sőként alkalmazott kvarcórákat időmérésre egy ilyen fontos sport-
eseményen, forradalmiasította a sportban alkalmazott időmérést. 
Azóta a SEIKO a világ minden pontján játszott már fő szerepet 
a sporteredmények időmérésében. Gyakorlata és szaktudása köz-
rejátszott abban, hogy megbízhatósága és pontossága miatt a vállat 
még nagyobb hírnévre tegyen szert.

 A Time Keeper volt a legelső SEIKOSHA által készített zsebóra 
1895-ben.

 Az első karóra, melyet a SEIKOSHA készített, 1913-ban Laurel néven 
került forgalomba.
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UTAZÁS 
AZ IDÔBEN

A SEIKO végül 

kivívta a nemzetközi

elismerést, miután

sikeresen felvette a

versenyt a legjobb sváj-

ci óragyártókkal, ráadásul

ôk hazai pályán voltak. A SEIKO

órái megfeleltek a szigorú svájci kro-

nométer szabványnak és ez fontos 

fordulópontot jelentett a cég életé-

ben. Ettôl kezdve világszerte 

elfogadták kronométerminôsítésû

órák gyártójaként.

A VERSENY HAJTOTTA ELÔRE A SEIKOT

V.

A MARVEL

A hazai versenyeken 1956-tól kezdve a Marvel
folyamatosan birtokolta az elsô kilenc helyezést.

A SEIKO-nál ezért úgy gondolták, érdemes 
benevezni a nemzetközi megmérettetésbe



A SUWA SEIKOSHA – most Seiko Epson – a kezdetektôl
fogva küldetésének tekintette a „tökéletes idômérô” kifejleszté-
sét. Az 1950-es évek közepétôl már jelentôs fölényre tettek
szert a hazai óragyártók versenyében, amely még 1948-ban kez-
dôdött azzal a céllal, hogy javítsák a japán órák minôségét. Erre
komoly szükség volt, mert a japán Mérésügyi Intézet (Central
Inspection Institute of Weights and Measures) által elvégzett
pontossági vizsgálatok lesújtó eredményt hoztak: a benyújtott
180 órából 62 egyszerûen megállt a teszt
közben. Ez arra késztette a gyártókat, hogy
szigorítsák a szabványokat. Ennek eredmé-
nyeként évrôl évre nôtt a japán órák pon-
tossága és megbízhatósága. Ez a folyamat
a SEIKO-nál volt a legsikeresebb. Amikor a
Marvel modellt 1956-ban beadták vizsgá-
latra az Intézetbe, az már annyira sikeres

volt kereskedelmileg, hogy nem volt ko-
moly versenytársa a hazai piacon. 1958-
ban a Marvel tarolt: minden kategóriában
az elsô volt a Japán piacon. A verseny
eredményeként a SEIKO egyre növelte a
minôséget, és egyre jobban megfelelt a ki-
hívásoknak.

Svájci versenyek

Bár a verseny Japánban eldôlt, és a SEIKO 1960-ban egyeduralko-
dó lett a hazai piacon, a Suwa gyár dolgozóinak továbbra is eltö-
kélt szándéka volt, hogy megépítik a lehetô legjobb órát, és „azt
szerették volna, hogy termékeik sikerrel vegyék fel a versenyt a
svájciakkal” mondta Tsuneya Nakamura. Ô késôbb a Seiko Epson
elnöke lett, és aktívan részt vett a Marvel és a Grand Seiko, vala-
mint a kvarcórák fejlesztésében. 
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A versenyekre küldött szerkezeteket 
speciális tokokba szerelték, 

amelyeken jól látható nyomokat hagyott 
az eltelt több mint 40 év

SA Suwa Seikosha üzemben a Neuchatel
Observatory versenyre készített 
szerkezetek egymást követô generációi. 
Habár a szerkezetek tokozása olyan, 
mintha zsebórák lennének, mindenben
megfeleltek a karóra kategória szabályainak

U T A Z Á S  A Z  I D Ô B E N



A svájci Neuchatelben rendezett kronométer verseny nevében
minden évben használták a „nemzetközi” kifejezést, de svájci
gyártókon kívül más csak nagyon ritkán nevezett be órát. Tsuneya
Nakamura megvizsgálta a svájci kronométer verseny szabályait és
felfedezte, hogy a külföldi gyártók is részt vehetnek,sôt a szerve-
zôk „üdvözölnék ha versenyzôk jönnének Japánból”.

A vállalat úgy döntött, hogy a svájci kronométer verseny a töké-
letes alkalom, hogy bizonyítsák idômérôik pontosságát és a világ
megismerje a SEIKO nevet. Így 1963-ban, a SEIKO Suwa Seikosha
üzeme elsô japán óragyártóként benevezett a Neuchatel-i ver-
senybe. A termékek közül egy asztali kvarcórát, a Crystal
Chronometert választották, amelyet a hajózási kronométer kate-
góriába neveztek. Az óra elnyerte a 10. helyet, ami azért figyelem-
re méltó eredmény, mert még soha nem került be Svájcon kívüli
gyártó az elsô tízbe.

A következô évben a SEIKO ismét részt vett a versenyen, ezúttal
a karóra kategóriában, de az eredmény nagyon kiábrándító volt. A
„legjobb” helyezést elért Suwa Seikosha üzem a 144. helyen vég-
zett, a Daini Seikosha gyár a 153. lett. Csak gyenge vigasz volt,
hogy 14 Seiko kvarcóra teljesítette a kronométer szintet. De ezek
a gyenge eredmények csak tovább élénkítették a versenyszelle-
met a SEIKO tervezôi és órakészítôi között. Kiemelt jelentôségûvé
vált a törekvés az egyre nagyobb pontosságra. Nem csak a mér-
nökök, hanem az üzemek is versenyeztek egymással. Ennek ered-
ményeként évrôl-évre javult a SEIKO órák minôsége.

A kitûzött cél, a jó eredmény elérése a svájci versenyen, meg-
szállottá tette a dolgozókat, és állandóan a problémák megoldása
foglalkoztatta ôket. Példaként álljon itt a Daini Seikosha üzem fej-

lesztési naplójának elsô bejegyzése. „A kronométer vizsgálatok
során egy váratlan jelenséget tapasztaltunk: a hajszálrugó mág-
nesessé vált, és ez okozhatta a nem kielégítô versenyeredménye-
ket. Egyelôre nem tudjuk, hogyan lehetne megszüntetni a jelensé-
get.” De ez a kudarc sem vette el a csapat kedvét. A következô
években Daini Seikosha megoldotta az órák antimagnetikus toko-
zását, de a kockázatok további csökkentése érdekében a svájci
versenyre az órákat egy különleges, déli útvonalon küldték, hogy
elkerüljék a föld erôs mágneses mezôit.

Azt is elhatározták, hogy amelyik alkatrészt csak lehet, permalloy-
ból, egy különleges, nem mágnesezhetô vas-nikkel ötvözetbôl készí-
tik, hogy kivédjék a repülôgépek belsején áthaladó erôs elektromág-
neses mezôk hatását. A mágneses mezôk úgy haladnak át az ötvö-
zeten, hogy nem okoznak változást az anyagban. Ilyen anyagból ké-
szültek azok a dobozok is, amelyekben az órákat szállították Svájcba.

A korai versenyekre készített idômérôk egyedi darabok voltak, és
alig hasonlítottak a sorozatban gyártott termékekre. Ahogy a verseny
idômérôk egyre pontosabbak lettek, az ott alkalmazott fejlesztéseket
folyamatosan beépítették a sorozatgyártású órákba is. Hasonlóan
történik ez az autógyártásban is. Az új megoldások elôször a ver-
senypályákon tünnek fel, és ha beváltották a hozzájuk fûzött remé-
nyeket, átkerülnek a szériaautókba is. A SEIKO elôször a versenyre
készített kronométereiben alkalmazta a nagy lengésszámú billegô-
kereket, és ez drámaian megnövelte a pontosságot. Ezt követôen

egyre több sorozatgyártású modellben is megjelentek a nagy frek-
venciájú billegôk, és ez sokat segített abban, hogy közismert legyen
a SEIKO órák pontossága.

Ebben az idôszakban, amikor a svájciak is keresték a magasabb
oszcillációs frekvenciákhoz vezetô utat, a SEIKO csapat komoly áttö-
rést ért el. Megoldották a frekvencia akár hatszoros emelését, de a
versenyekre készített óráknál 15-20-szoros frekvenciát is használtak.
A tesztóráknál elérték a másodpercenkénti 50-es lengésszámot is.
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Kiyoko Nakayama az órák beszabályozását 
végzô csapat egyik tagja, 

„az órák szeretete a csontjainkba ívódott” 

Ezt a második generációs szerkezetet használták az 1966-68 közötti
kronométer versenyeken. A billegô frekvenciáját másodpercenként
10-re növelték, és a nagyobb korona könnyebbé tette a felhúzást 
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Mérési jegyzôkönyv és tanúsítványok  az 1967-es Neuchatel-i 
versenyrôl. Az órák pontosságát 10 különbözô pozícióban mérték
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Ezek a fejlesztések bekerültek a második generációs 052-es kaliber-
be, és a mérnökök számos új megoldást dolgoztak ki, hogy stabilan
mûködjön a nagy frekvenciájú billegô. Egy másik kísérletben az óra-
tokokat hidrogénnel töltötték fel, hogy az kiszorítsa az oxigént. Ennek
az volt az értelme, hogy oxigén nélkül nem jöhetett létre rozsdásodás.
Ezt a módszert késôbb használták néhány VFA (Very Finaly Adjusted
– Nagyon Gondosan Beszabályozott) és Grand Seiko óráknál.

Barátságos vetélkedés

A SEIKO a Suwa és Kameido üzemeiben minden fejlesztés arra
irányult, hogy ôk érjenek el jobb eredményt a svájci versenyen, és
közben egymással is rivalizáltak. A tervezôk a Suwa üzemben egy
ovális szerkezet mellett döntöttek, a Daini Seikosha üzemben
Osamu Sugawara különleges kalibert tervezett, amely úgy nézett
ki mint egy felfújt paralelogramma, és ezért a „krumpli” becene-
vet kapta. Ebbôl lett a standard, 6-ütéses Calibre 965, amelynek
jellegzetessége a nagy billegôkerék és a hordó alakú forma volt.
A felsôvezetôk elôször szkeptikusak voltak Osamu Sugawara
„krumpli” designja iránt. Errôl késôbb Mr Sugawara így írt a”Tûz-

vihar jelentés” címen ismertté vált dokumentumban: a „fejesek”
dühösen reagáltak, amikor a szokatlan formájú prototípus épült,
de sikerült meggyôzni ôket, hogy ez az egyetlen módja céljaik
elérésének. Ez a gyakorlatilag még soha nem látott, teljesen új
design nagy feltûnést fog kelteni a pontossági versenyen.” 

A nagyobb frekvenciájú billegôvel készített szerkezetek kijelöl-
ték az utat, amelyen a sorozatgyártású modelleknél is el lehet ér-
ni a nagyobb pontosságot.

Eltekintve a formától, az innovatív SEIKO szerkezetek másik jel-
lemzôje volt a Guillaume, azaz bimetál billegôkerék használata.
Kezdetben senki sem tudott semmit a cégnél a bimetál billegôk-
rôl, nem tudták, hogyan lehet gazdaságosan gyártani, de az elô-
nyeivel tisztában voltak: kiküszöböli a hômérsékletváltozás hatá-
sát. A Guillaume billegôt használták az R-67 modellnél, amelyet
beneveztek a pontossági versenyre. Amikor megkezdték a szerke-

zet fejlesztését, a SEIKO technikusai viszonylag keveset tudtak a
svájci órák mûködésérôl, azok mûszaki jellemzôirôl, ezért semmi
sem befolyásolta ôket, tiszta lappal indultak. Ezért számos új
megoldást fejlesztettek ki, és ez még erôsebbé tette ôket.

1967-ben a Daini Seikosha üzem küldött Neuchâtelbe 45-ös ka-
liberû szerkezetet azzal, hogy ezt használják majd a Grand Seiko
és King Seiko termékvonalakban, és a tesztekben legjobban sze-
repelt szerkezeteket különleges darabokba, a „speciálisan kalib-
rált idômérôk”-be építették be. Ezek voltak az úgynevezett
„Observatory Kronométerek”, és ezek a VFA SEIKO órák lettek a
második és harmadik helyezettek a kronométer versenyen. Egy a
Daini Seikosha üzembôl érkezett óra lett a második csak a nyertes
Omega elôzte meg. A Suwa Seikosha üzem „versenyzôje” a har-
madik lett. Ez volt az utolsó év, amikor Neuchâtelben még a régi
szabályok szerint rendezték a versenyt. 1968-ban a Suwa
Seikosha nyújtott be egy olyan órát, amely lényegesen jobb ered-
ményt ért el, mint a svájci gyôztes az elôzô évben. Közvetlenül
azután, hogy tesztelték, bejelentették a nagy tekintélyû verseny
megszûnését. 

A SEIKO ezután a genfi „Observatory” versenyekre nevezett be,
és már elsôre fantasztikus eredményeket ért el. Svájci cégek vit-
ték el az elsô három helyet, de a negyediktôl a tizedikig minden
helyezés a SEIKO-é lett. Ezzel a SEIKO érte el a legjobb eredményt
a mechanikus karórák mezônyében. És még csak öt év telt el
azóta, hogy a SEIKO a 144. helyen volt a versenyben.

A jó szellem 

Amikor elôször indult a SEIKO svájci versenyeken, a cég a hirde-
téseiben egy ambiciózus mondatot használt: „Mindenütt a vilá-
gon, ez a SEIKO”. Csakhogy az értékesítések világszerte nagyon
lassan haladtak. Pedig a versenyekrôl – és SEIKO ezeken egyre
jobb eredményeket ért el – bebizonyosodott, hogy tökéletesen al-
kalmasak a világ tájékoztatására, a pontosságért folytatott küzde-
lemrôl. Valószínûleg már a svájci kronométer versenyeknek kö-
szönhetôen kialakult a megfelelô hangulat a fejlesztési csapatok-
nál és a gyárakban, és bízhattak abban, hogy a SEIKO név egyre
szélesebb körben ébreszt tiszteletet az iparágban. 

A svájci versenyeken elért sikerek számos tényezônek tudhatók
be. Ide tartozik a jobb tervezés, a nyersanyagok és a munkafolya-
matok fokozott minôségellenôrzése, és fôleg az a csapat, amely-
nek tagjai minden egyes szerkezetet beszabályoztak a lehetô leg-
nagyobb pontosság érdekében. 

Mivel a beszabályozók nagyon fontos szerepet játszottak a siker
elérésében, a Suwa Seikosha üzemben a kalibrátorok triója volt a
legmegbecsültebb csapat. Közülük a legmagasabb rangú Kiyoko
Nakayama volt. Karrierje technikusként indult a Daiwa Kogyo
üzemben, amely késôbb egyesült a Daini Seikosya Suwa gyárral, és
a mai neve Suwa Seikosha. Abban az idôben a gyár darabbér rend-
szerben fizetett a dolgozóknak: minél több órát szereltek össze, an-
nál többet kerestek. Ms Nakayama gyakran hazavitte az alkatrésze-
ket, és otthon hajnali négyig dolgozott. Késôbb azt mondta, hogy
soha sem érezte ezt tehernek, mert nagyon tetszettek neki az órák.
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A genfi versenyen elért sikert 
ünnepli a csapat. Középen ül 

a beszabályozásokat végzô híres trió



A korai hazai versenyeken Ms Nakayama volt felelôs a mutató-
kat mozgató részegységek összeszereléséért. Ô annak tulajdoní-
totta a sikert, hogy a tenyere alig izzadt. Akkortájt nem volt lég-
kondicionáló, így nagy gondot okozott az órásoknak az izzadás.
„Mivel én nem izzadtam, nálam a mechanizmusok nem rozsdásod-
tak, a hiba aránya alacsony volt, és én nagyon sok órát tudtam
összeszerelni” – mondta. Ô nemcsak azért volt sikeres órás, mert
az ô szerkezetei nem rozsdásodtak, hanem mert esztétikai érzéke
és képességei lehetôvé tették, hogy kiváló órákat készítsen. 

minden nap, még valami bajuk történhetett volna. Számunkra az
órák élôlények voltak.”

Koike úr meg volt gyôzôdve arról, hogy bár a beszabályozók na-
gyon jól végezték munkájukat, a versenyeken elért sikereket a csa-
patmunka hozta. „A tervezôk kitaláltak valamit, ami eddig még
nem volt. A prototípus részleg szakemberei legyártották az alkatré-
szeket, olyanokat, amilyenekkel még sohasem találkoztak. A veze-
tôk felügyelték a munkát és gondoskodtak a megfelelô körülmé-
nyek megteremtésérôl. Ez mind kellett az eredmények eléréséhez.”

A Suwa Seikosha híres beszabályozók triójának kiváló mûszaki
felkészültségének is köszönhetôen a japán órák végül is elfoglal-
hatták méltó helyüket a világ élvonalában. Ezért az odaadó mun-
káért a Japán Munkaügyi Minisztérium a „Modern Kézmûves
Mester” kitüntetést adta nekik.

A mérnököket, akik részt vettek a kronométer versenyeken felkér-
ték, hogy mintegy 30 évvel késôbb számoljanak be emlékeikrôl. Ôk
különlegesen képzett szakemberek voltak, rajtuk múlott, hogy a

SEIKO idômérôk pontossága rendkívül rövid idô alatt
rengeteget javult, és felvehették a versenyt a

legjobb svájci gyárakkal. Az egyik mér-
nök visszaidézte, hogy a fejlesztési

munka során nem az volt a hangu-
lat, hogy „ha tudjuk, megcsinál-

juk, ha nem, akkor nem”, ha-
nem Shoji Hattori elnök sza-
vait követtük: csináljátok!” A
Hattori család generációk
óta vezeti a vállalatot, és a
SEIKO szerencséjére mindig

idôben kezdeményezték a vál-
toztatásokat.

Emelkedô hírnév  

A versenyzô csapat egy másik tagja ké-
sôbb azt mondta, jól tette a SEIKO, hogy a me-

chanikus órákról idôben átváltott a kvarcórák fejlesztésére.
„Ideje volt lehúzni a rolót, abban az idôben már nem nagyon volt mit
fejleszteni a mechanikus órákon. Ezért a részleget bezárták, és a
szakembereket átirányították a kvarcórák fejlesztésére. Az út a tel-
jes homályból a globális elismerésig mindössze nyolc évig tartott, de
ez a nyolc éves erôfeszítés örökre megváltoztatta a SEIKO hírnevét.”

Nakamura úr késôbb beszélt a SEIKO részvételérôl a kronométer
versenyeken: „Azt hiszem, erôs elkötelezettségünk volt a cél
elérésére. Nem volt logika abban a makacsságban, amivel azon
dolgozzunk, hogy ’építsünk egy órát, amelyik jobb, mint a svájci’.
Céges hitvallásunkhoz tartozik, hogy hiszünk az egyén teremtô
erejében és abban, hogy a kitartó munka meghozza gyümölcsét,
de ezek az eredmények nem volnának ilyen látványosak, ha nem
rendelkeznénk ezzel a gyártói háttérrel és tapasztalattal. De ab-
ban is biztos vagyok, hogy a pontossági versenyek nélkül ma nem
tartanánk ezen a szinten.”

Folytatjuk
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A Nakayama asszony által készített órák kiváló hírnevet szereztek. 
Ô egy született órásmester volt. Utóbb teljes munkaidôben a ku-
tatási részlegben dolgozott és bekerült abba a csapatba, amely-
nek tagjai a svájci versenyekre készítették az órákat.

Élô órák

A munka, amit a versenyekre készített órák beszabályozásért fele-
lôs csapat végzett a Suwa Seikosha-nál, nagyon kemény és feszí-
tett volt. Gyakran tapasztalták, hogy nincs idô a hétvégékre vagy
ünnepekre. A csapat egy másik tagja, Kenichi Koike visszaidézte,
hogy ez egy kemény, de kellemes idôszak volt. „Mi úgy tartottuk
a cégnél, hogy az órák, amelyekkel együtt éltünk egészen szomba-
tig, nagyon magányosak lennének vasárnap, ha nem néznék rájuk.
Ezért nem tudtam megnyugodni, amíg be nem mentem hozzájuk.
Mi valóban így gondoltuk ezt. Ha mi nem törôdtünk volna velük

1968-ban a SEIKO kifejlesztett egy
még gyorsabb óramûvet. 

Megnövelték a fôrugó házának
méretét, és így erôsebb rugót 

kapott a szerkezet. Az óramû egy
„deformált ötszögön” keresztül
látható. Ez volt a SEIKO addigi

legfejlettebb szerkezete 



MECHANIKUS 
     SZERKEZETEK 
     

(VI.)

A Seiko több mint 130 éves története során az órakészítés 
mindegyik területén bizonyított – a mikromechanikai 
tervezéstől a precízen kivitelezett polírozásig –, ami  
a mechanikus órák legfelső szegmensében mindenki 
számára nyilvánvalóvá válik. A japán piacon a 
mechanikus órák iránti kereslet intenzitására jellemző, 
hogy bár évtizedekig kizárólag a szigetországban 
árusították ezeket a modelleket, a hazai piac  
igényeit így sem sikerült kielégíteni.

Seiko világszerte elsősorban kvarcszabályozású óráiról 
ismert, a japán piacon ugyanakkor mechanikus időmé-

rőit is nagyra becsülik. A márka tudásának színe-java ezekben 
az órákban ölt testet: az alkatrészek jelentős része kézzel ké-
szül, a legmagasabb követelményeknek is megfelelve.

A mechanikus órakészítés csúcsát a Seiko berkeiben a Grand 
Seiko (GS) időmérők jelentik. Az 1960-as években a cég nagy 
mennyiségben állított elő mechanikus karórákat, amelyek kima-
gasló eredményeket értek el a svájci kronométerversenyeken.

Az első Grand Seiko-modellek – melyek fejlesztése a Tokiótól 
távoli Nagano prefektúrában, a „japán Alpok” közelében kezdő-
dött – a piac legfelső szegmensét szolgálták ki. Az úttörő dara-
bokat 1960-ban mutatták be, s a következő másfél évtizedben 
a Grand Seiko a cég által valaha készített legnemesebb kollek-
cióvá nőtte ki magát. 

A GS-család fejlesztéséért az 1944 óta a Seiko alkalmazá-
sában álló Nakamura Cuneja felelt. Szintén az ő munkája az 
1956-ban bevezetett Marvel, amely lényegesen pontosabb volt 
a konkurencia modelljeinél, Nakamura azonban az ideális karóra 
elkészítését tűzte ki célként maga elé. Ez a törekvés szülte a 
Grand Seikót, amely a világ legjobb órája címre tört, és a Seiko 
zászlóshajójának szerepét kapta. A műszaki követelmények és 
a szakmai felkészültség mindenesetre már rendelkezésre állt 

 

Az első generációs Grand Seiko  
Chronometer 15 napos ellenőrzési 

tanúsítvánnyal volt ellátva. 
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A mechanikus órakészítés  
csúcsát a Seiko berkeiben a Grand 
Seiko (GS) időmerők jelentik.

– erről tanúskodtak a japán kronométer-megmérettetéseken 
elért eredmények. Ugyanakkor a fejlesztésben részt vevők kivé-
tel nélkül tisztában voltak vele, hogy az abszolút dicsőséghez a 
svájci kronométer-előírásokat kell felülmúlniuk.

A „kronométer” szóval a rendkívül pontos órákat jelölik – a 
kifejezés a „chronos” (idő) és a „metron” (mérni) görög szavak-
ból született. Napjainkban a COSC (Contrôle Officiel Suisse des 
Chronomètres) végzi a kronométerek hitelesítését. Ezt a függet-
len szervezetet 1973-ban állították fel, korábban más intézmé-
nyek végezték ezt a munkát – a japán időmérőket például az 
1968-ban éltre hívott Japan Chronometer Inspection Institution 
látta el tanúsítványokkal. A Seiko azonban mégsem bízta egyik 
intézményre sem a Grand Seikók vizsgálatát, mivel azok a már-
ka saját, a svájcinál is szigorúbb követelményrendszere szerint 
készültek és készülnek: a megszokott öt helyett hat pozícióban 
vizsgálják az óra pontosságát. Nakamura szerint a Grand Seikók 

első generációjának sikere három szemponton múlott: a pontos-
ságon, az egyszerű előállításon és az esztétikus megjelenésen.

A kvarcórák iránti hatalmas érdeklődés miatt idővel egyre 
kevesebb Grand Seikót készítettek, végül 1975-ben leálltak a 
gyártással – a kvarcórák (megbízhatóságuknak és pontosságuk-
nak köszönhetően) könyörtelenül kiszorították a piacról a GS-t. 
A kvarcórák elterjedésének első 10-15 éve alatt számos svájci 
márka tönkrement, szerszámaikat megsemmisítették, a kivéte-
les felkészültségű munkaerőnek pedig máshol kellett szaktudá-
sát kamatoztatnia. A recesszióból kilábaló svájci cégek ma már 
nyíltan elismerik, hogy az 1970-es és 80-as években nagyon is 
tartottak a japán vállalkozásoktól, különösen a Seikótól. A 80-
as évek közepétől újra megjelent a mechanikus időmérők irán-
ti igény, amelynek hatására Svájcban a múltba nyúltak vissza 
példáért és ötletekért: egykor sikeres modellekkel álltak elő. 
Ugyanakkor ez alatt az idő alatt a GS-kollekció hírneve (a dekon-

A Grand Seikók fejlesztéséért 
Nakamura Cuneja felelt.  

Szintén az ő munkája  
az 1956-ban bevezetett Marvel. 
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junktúra ellenére) egyre csak erősödött, és újra megindult a ter-
melés. A Grand Seikók második generációját 1988-ban vezették 
be, de ezek a modellek nem értek el olyan kirobbanó sikereket, 
mint az „úttörő” elődök.

tek (amely gyakorlatilag az óra szívének tekinthető), a munka 
közben felmerült problémákat pedig vagy a korábbi alkatrészek 
tanulmányozásával, vagy egykori alkalmazottakat felkutatva és 
tanácsukat kérve oldották meg.

A projekt keretében a fejlesztőcsapat tagjai nem csupán egy 
rendkívül pontos óra megalkotását tűzték ki célul, a díszítésre 
is aprólékos figyelmet fordítottak. A siker több okból is boríté-
kolható volt: a számítógépes tervezés jelentősen felgyorsította 
a fejlesztést, a modern gépgyártás pedig addig elképzelhetet-
lenül precíz alkatrészek létrehozását tette lehetővé. Számító-
gépek nélkül aligha végeztek volna két év alatt a fejlesztéssel, 

Az első generációs Grand Seikóra sok tekintetben hasonlító, 
9F kvarckaliberrel szerelt 1993-as modell ugyanakkor komoly 
elismerést váltott ki, így sokan az új mechanikus Grand Seiko 
közeli eljövetelét jövendölték. Bár egy mechanikus szerkezettel 
ellátott modell már 1992-ben megjelent a márka öltönyóráinak 
sorában, 1995-ben pedig a széles vásárlóközönségnek készülő 
Laurel almárkánál is feltűnt egy ilyen típus, a mechanikus Grand 
Seikóra továbbra is várni kellett – kereken tíz évet. 

A MECHANIKUS GS ÚJJÁÉLEDÉSE
Az első generációs GS órákba a meglévő szerkezetek tökéle-
tesített változatai kerültek, és a Seiko a második generációval 
is ugyanezt az utat járta be – a kronográfszerkezet azonban 
kivételt jelentett. Sikerült elnyerni a márka vezetőségének tá-
mogatását egy teljesen új szerkezet, a 9S55 kifejlesztéséhez és 
megalkotásához. A feladat részeként új gátszerkezetet tervez-

A kvarcórák iránti hatalmas 
érdeklődés miatt idővel egyre 
kevesebb Grand Seikót készítettek.

A Grand Seiko SBGR002,  
a japán mechanikus óragyártás 
remekműve 18 karátos  
aranytokkal ékes szerkezet.  
Járáspontossága  
+5 / -3 másodperc naponta.
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Az 1969-es, a svájci Neuchatel  
Astronomical Observatory Chronometer  

tanúsítványával ellátott óra igazi gyűjtői ritkaság.
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a digitális technológiának köszönhetően viszont még a kerekek 
fogainak pontos alakját is meg tudták tervezni, így a régebbi 
korszakok legprecízebb időmérőinek, a csillagvizsgálók óráinak 
pontosságát is könnyedén elérték.

A svájci kronométer-követelmények felülmúlása a csúcsminő-
ségtől függetlenül komoly kihívásnak bizonyult. A megszokott 
öt helyett egy hatodik pozícióban is vizsgálták az óra teljesít-
ményét. Ez a hatodik helyzet viselés közben ugyan szinte soha 
nem jelentkezik, annál inkább lecsatolás után, amikor lapos fe-
lületre helyezik az órát. A kihívás jóval nehezebbnek bizonyult, 
mint amire a Seikónál számítottak, ám a siker végül nem maradt 
el, ami többek között annak is köszönhető, hogy a 9S55 mecha-
nikus szerkezetet hagyományos módon szerelik össze. Furcsa 
egybeesés: a munka a Seiko Ivate prefektúrában lévő gyárában 
történik, ahol futballpályányi területen egyébként szerényebb 
árú szerkezeteket gyártanak. Ez a gyár a márka legjelentősebb 
üzeme, a GS-modelleket azonban egy elkülönített helyiségben, 
mikroszkóp alatt szerelik össze. A 9S55 kaliber egyszerre profi-
tál a Seiko humán erőforrásaiban rejlő szaktudásából, valamint 
– ha szükséges – a korszerű gyártási technológia előnyeiből. 
Ami a designt illeti, a tok tervezése során olyan időtálló, látvá-
nyos formatervvel álltak elő, amely magán viseli a Seiko külön-
leges stílusjegyeit is. 

EREDETI ÚJRAGONDOLVA
Amikor a cég a Grand Seiko újbóli bevezetéséről döntött, az 
eredeti GS-ről készítettek másolatokat. A választás több szem-
pontból is bölcs húzásnak bizonyult: személyes tapasztalatokra 
tettek szert, valamint a meglévő hiányosságokra is fény derül-
hetett. Egyebek mellett a tok felépítményének jelentős átterve-
zésével – de a forma kompromisszumok nélküli megtartásával 
– sikerült például megnövelni a vízállóságot. A designra vonat-
kozóan pedig a korábbinál is aprólékosabb műgonddal dolgozták 

A designra vonatkozóan  
a korábbinál is aprólékosabb  

műgonddal dolgozták
ki a részleteket.

Az 1988-as SBG001-es kvarc- 
modell harangozta be a Grand 
Seikók visszatérését. 
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sához a Seiko egy japán eljáráshoz, a „zaracu” polírozáshoz nyúlt, 
amely kivételes kézügyességet igényel, a művelet ugyanis nem 
végezhető géppel. A zaracu a második generációs GS-modelleken 
mutatkozott be, és mai napig díszíti a kollekció tokjait.

Bár a teljes órapiacot jó ideig még garantáltan a kvarcórák 
uralják, a Grand Seiko-modellek újjáélesztésével a Seiko prog-
resszív lépést tett. A vásárlói elégedettség, valamint a kézzel 
végzett munka magas aránya miatt a Grand Seikókat sokáig csak 
Japánban forgalmazták (már a hazai piac mennyiségi igényeinek 
kielégítése is komoly kihívást jelentett), mindamellett bizonyos 
modellek ma már a szigetországon kívül is megvásárolhatóak.

A 60-as években a GS-kollekció a Seiko zászlóshajójának szá-
mított, újbóli bevezetése után pedig újra magához ragadta ezt 
a címet – ám a mechanikus Grand Seikók 1998-as újjászületése 
csak a kezdet volt!  Folytatjuk.

ki a részleteket. Az eredeti GS karórán a mutatóknak például 
csak a gerincét polírozták, az új modellen ugyanakkor az oldalak 
is tükörfényes polírozást kaptak. A 18 karátos kivitelen a mu-
tatókat ráadásul egész enyhén – kézzel – meghajlították, hogy 
jobban illeszkedjenek a számlap ívéhez.

A Grand Seiko megjelenéséért, „kinézetéért” alapvetően a tok 
felületének kialakítása a felelős. Az egyedülálló külső megalkotá-

KÉZI  
AUTOMATIZMUS
A Grand Seikók összeszere- 
lését zömmel kézzel végzik –  
a modellek magas ára  
részben erre vezethető vissza.

Nisimura Yasunori tervezte 
a Grand Seiko, a Seiko Sports, 
a Bellmatic, a Quartz Superior 
és a Twin Quartz modelleket. 
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A Seiko nemzetközi márka, így sikere nagyban függ az 
európai és globális dizájntrendektől. Jól tudták ezt a cég 
formatervező szakemberei már az 1980-as évek elején 
is, ezért elhatározták, hogy nagynevű külsős tervezőkkel 
együtt hoznak létre igazán egyedi termékeket. 

z 1980-as évek eleje óta a Seiko házon belüli ter-
vezőinek munkája független tervezőkkel folyta-

tott együttműködéssel vált teljessé. Ennek első példája 
az 1983-ban bevezetett Speedmaster-sorozat volt, amely 
olyan formatervezési alapelveken alapult, amelyeket a hír-
neves olasz tervező, Giugiaro speciálisan a Seiko számára 
készített. Noha a mestert a legtöbben a világ egyik vezető 
karosszériatervezőjeként ismerik, tehetségét gyakran más 
területek dizájntermékeinek megalkotásánál is kamatoz-
tatta, jó példa erre a Nikon F5 fényképezőgép, a divatszak-
ma világa, de vasútállomások padjai és tészta is került ki a 
rajzasztaláról. Ügyfélköre lenyűgöző, olyan márka nevekből 

Az 1983-ban bevezetett Speedmaster 
digitális óra volt a leghíresebb a Giugiaro-
dizájnok közül. A digitális kijelzőt az óra 
járása szerint 20°-kal megdöntötték

A
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vezőkkel folytatott közös munkára. Mivel a kereslet arra 
késztette, hogy bővítse tervezői látóterét, a Seiko úgy vél-
te, nincs sok értelme olyanokkal együtt dolgozni, akik nem 
a szakma legjavát képviselik. Amikor először találkoztak 
Giugiaróval, kellemes meglepetésben volt részük; kitudó-
dott, hogy már régóta kacérkodik az óratervezéssel, így 
aztán hamar megállapodtak. 
Amikor megérkezett Giugiaro első vázlata, döbbent fogad-
tatásban volt része. Hirabayashi, aki a Seiko termékrészle-
gének egyik kiemelt vezetője volt, így nyilatkozott: „Meg 
kell mondanunk, hogy első vállalkozásunk Giugiaróval sok-
kolt minket. Nem hiszem, hogy egy házon belüli tervező-
től valaha is kaphatnánk ehhez hasonlót.” Digitális órákat 
vázolt fel döntött számlappal, valamint csúszó gombos 
modelleket, amelyeket föl-le lehetett tologatni. Az akkori 
idők műszaki színvonalán ezt igen nehezen lehetett volna 
megvalósítani. 
Bár Giugiaro elképzelései nehézségekbe ütköztek a gya-
korlatba történő átültetéskor, ám a Seiko műszaki csapata 
minden akadályt leküzdött. „Ez valóban lökést adott terve-
zőinknek és fejlesztőinknek. Gondolkodásra késztette őket. 
Most aztán tényleg nagyon speciális szerkezetet kell kifej-
lesztenünk ehhez. Ebben az értelemben nagyon nagy jó-
tétemény részesei lettünk” – mondta Yoshio Hirabayashi. 
Az egyedi, gombműködtetéses rendszer megvalósításá-
hoz Suwa Seikosha egy új szerkezetet fejlesztett ki, amire 
szabadalmi jogot is kapott. Giugiaro tervében, amelyet 
az 1983-as Speedmaster órához készített, az volt igazán 
egyedi, hogy a kupolaszerű LCD digitális számlapot 20 fok-
kal jobbra kellett dönteni. Az izgalmas új modellt számos 
innovatív tulajdonság jellemezte. A keret elforgatásával, 
amelyben egy beépített forgókapcsoló volt, lehetett vá-
lasztani a stopper, ébresztő, visszaszámláló és egyéb 
funkciók közül. 

áll, mint az Alfa Romeo, az Audi, a BMW, a Bugatti és 
a Lancia. Több mint háromszáz autó tervezésében vett 
részt, beleértve olyan tömegmodelleket is, mint a Volks-
wagen Golf és a Toyota Aristo. 
Las Vegasban, 1999-ben egy több mint száz újságíróból álló 
zsűri Giorgetto Giugiarót választotta az évszázad tervező-
jének. Nem is csoda, hogy személyes mottója a Seiko szel-
lemiségének megőrzése, nevezetesen: „Küzdj meg érte!” 
Mielőtt a Seiko együttműködésbe kezdett Giugiaróval, 
a cégnek nem voltak tapasztalatai a külső ipari tervezőkkel 
folytatott munka terén, bár kísérletet már tett divatter-

úgy véli, a Seiko rendkívüli módon gaz-
dagodott a világszerte ismert tervezőkkel 

folytatott együttműködés által

 A Speedmasterhez  
a kupolaszerű LCD digitális 
számlapot 20 fokkal jobbra 
kellett dönteni.
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EGYEDI DIZÁJN
A Seiko vezetői eleinte csupán azt várták a külső tervezőkkel 
való együttműködéstől, hogy a Speedmaster új arculatot kapjon. 
Az eredmény azonban egy egyedülálló stílusú óra lett, amelynek 
elkészítése kihívást jelentett a Seiko szakembereinek, és olyan 
dizájnt hordozott, amelyet senki más nem volt képes utánozni, 
sem felnőni hozzá. Nemrég gyűjtői példányokként gyártották 
újra a sorozatot, mert olyan nagy volt iránta a kereslet.  
A következő híres tervező, akivel a Seiko együtt dolgozott, az 
ausztriai születésű Ettore Sottsass volt, aki karrierje kezdetén 
a Torinói Műegyetemen tanult építészetet. Később nemcsak az 
építészet, de az ipari formatervezés vezető képviselőjévé is vált, 
és azzal szerzett magának hírnevet, hogy anyagok széles skálá-
ját használta, beleértve a kerámiát és az üvegszálat is. „Előre-
tekintő, egyszersmind csibészkedő tervezőként” jellemezték. Az 
1980-as években színesség és humor jellemezte a munkáit, egy 
olyan korszakban, amikor sok tervező modern, fekete épülete-
ket tervezett. Azt mondták róla, hogy ami kikerül a kezei közül, 
az sosem visszafogott vagy unalmas. Leggondolatébresztőbb 
megjegyzése a tervezésről ez volt: „Nem értem, miért jobb az 
időtálló dizájn, mint a tovatűnő dizájn.”

Három-négy évvel a Seiko és Ettore Sottsass közös vállalko-
zása előtt már piacra dobtak egy „Sottsass” órát az Egyesült 
Államokban, amelyet bár sziporkázó és izgalmas dizájnként 
harangoztak be, igencsak megfontolt és hagyományos volt, így 
nem aratott nagy sikert. Hirabayashi úr meg volt győződve arról, 
hogy Sottsass valójában olyan órát kívánt megalkotni, amely 
tükrözi dizájnfilozófiáját, és ehhez végül a Seikóval való együtt-
működése nyújtott lehetőséget.

az Italdesign főtervezője, aki  
úttörő autókarosszéria-tervekkel  

szerzett hírnevet

SZERKEZETET 
kellett kifejleszteni az 
egyedülálló, gombvezérléses 
rendszerhez, amelyet Giugiaro 
ehhez az 1983-as Speedmaster 
órához alkotott meg
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A dizájnhoz való közeledése egészen másnak bizonyult, 
mint Giugiaróé, és attól a pillanattól, hogy első prezentá-
cióját megkapták, a Seiko csapata elképedt csodálkozásba 
esett. Nem terveket vagy vázlatokat kaptak, hanem valós 
méretű, műgyanta órákat tartalmazó díszdobozokat, min-
den részletre ügyelő marketingcsomagolásban. Ami azt 
illeti, a Seiko munkatársait ugyancsak meglepte az, ahogy 
Sottsass az ötleteit előadta. A bemutatott képek három-
dimenziós érzetet keltettek az átlátszó lemezek egymás-
ra laminálása által. A Seiko szakemberei, akiknek az volt 
a feladatuk, hogy a dizájner ötleteit tényleges, legyártható 
termékekké alakítsák, a fejüket fogták, és azt kérdezték: 
„Hogyan tudunk mi ebből valamit csinálni? Ha a dizájnt terv 
formájában kaptuk volna meg, mint Giugiarótól, ki tudtunk 
volna dolgozni egy módot a megvalósításukhoz, de ez…!”
Hirabayashi úr szerint a Seiko úgy oldotta meg a problémát, 
hogy összelamináltak három réteg üveget, így érték el az 
átlátszóság érzetét, megőrizve a dizájn legattraktívabb jel-
lemzőit. A sorozatgyártás kezdetekor igazi problémát jelen-
tett a különböző üvegrétegek elhelyezése. A kétkedők foly-
ton azt kérdezték: „Ezt tényleg el lehet adni termékként?”
Noha a Sottsass órák gyártási nehézségei a végletekig 
igénybe vették a Seiko csapatának tudását, a termék jó 
fogadtatásban részesült. Miután az első sorozat elkelt, egy 
másik változatot készítettek, módosított dizájnnal, a gyár-
tási nehézségek miatt igen korlátozott sorozatban.

KINETIKUS FORMÁK
Felbuzdulva a törzsrajongók fogadtatásától, akiket elbűvölt 
a Sottsass-dizájn, a Seiko vezetői nagy becsben tartották 
a nemzetközi csúcstervezőkkel folytatott együttműködé-
seket. Ebben az időben olyan különleges dizájnt szerettek 
volna, amely legalább annyira egyedi, mint a kinetikus 
szerkezet, és ennek megalkotására egy igazán különleges 
tervezőre, Jorg Hysekre esett a választásuk, aki koráb-
ban olyan óramárkáknak tervezett, mint például az Ebel, a 
Breguet, a TAG-Heuer, a Tiffany és a Dunhill. Hyseket úgy 
jellemezték, mint „az egyik legkeresettebb óratervezőt”. 
Nagy hírnévre tett szert tollak innovatív tervezőjeként is. 

siena narancsszínű Macchina Sportiva 
ébresztőóra lett a sorozat zászlóshajója
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Amikor a Seiko először bejelentette, hogy kinetikus soro-
zattal állnak elő, Jorg Hysek megkereste a vállalatot, és 
azt mondta: „Van ehhez egy jó ötletem.” Úgy vélte, hogy 
a kinetikus órák megjelenése fontos, új korszak kezdetét 
jelenti, ugyanúgy, ahogy csaknem húsz évvel korábban a 
mechanikus órákat leváltották a kvarcórák, és olyan ter-
méket kívánt tervezni, amely méltó ehhez az új techniká-
hoz. Amíg meg nem teremtette a forradalmian új Arctura 
dizájnt a kinetikus szerkezet előnyeinek jobb kihasználásá-
ra, gyakorlatilag minden kinetikus órát, beleértve a korai 
AGS-modelleket, egyszerűen beillesztettek az eredetileg 
kvarcszerkezetek számára alkotott házakba. 
Jorg Hysek meg volt győződve a kinetikus technika nagy 
jelentőségéről, és eltökélte, hogy új formái méltók lesznek 
egy ilyen fontos, új óraszerkezet befogadására. Korábban 
már dolgozott a Seikóval, amikor megalkotta a Jean Las-
sale-sorozat törzsmodelljének és a Seiko néhány, kiváló 
minőségű és csak a honi piacon értékesített Credor órá-
jának dizájnját. (A Jean Lassale egy a Seiko tulajdonában 
lévő svájci óracég volt, amely ékszerórák gyártása mellett 
kötelezte el magát a nemzetközi piacokra.)
Hysek olyan óratokot tervezett a kinetikus óraszerkezet 
számára, amely háromdimenziós íveket foglalt magában. 

A külső megjelenése kifinomult volt, de felépítése újabb 
nehéz kihívás elé állította a termékfejlesztési csapatot. 
Hiraba yashi úr szavait idézve: „Az Arctura óránál a tok 
felső és alsó része közti szegélyek szintén háromdimenzi-
ós ívekből álltak. Hagyományos ismereteinket tekintve ez 
szinte megoldhatatlan feladat elé állított minket. Az alkat-
részek pontos összeillesztése, a vízállóságuk és erősségük 
megtartása kivételesen nehéz feladatnak bizonyult.” 

EREDETI MEGOLDÁS
A Seiko szakemberei újfent nagy szorgalommal fogtak 
a probléma megoldásához, és egy igazán eredeti megol-
dást eszeltek ki. Fémbefecskendezéses öntési eljárást 
(Metal Injection Molding [MIM]) vetettek be, egy olyan 
technológiát, amelyet egyes Landmaster- és egyéb mo-
delleknél alkalmaznak. Ez az összetett eljárás a kész kö-
zeli precíziós porrá alakítás (Near Net Precision Powder 

Kelet-Berlinben született,  
és saját céget alapított 
Hysek Styling néven, miután 
egy svájci óragyártó vállalat 
dizájnrészlegén dolgozott. 
Világszerte ő az egyik leg-
nagyobb tiszteletnek örven-
dő, független óratervező

Jorg Hysek alkotta Arctura kinetikus 
formákat élénk színű szilikonszíjak és 
rozsdamentesacél tokok jellemzik
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Shaping [NNPPS]) egyik módja, amely során a megalko-
tandó fém alkatrész dupla méretű öntőformáját készítik el,  
amelyet viaszszerű kötőanyaggal kevert rozsdamentes 
acélporral töltenek ki. Ezt kemencében nagyon magas hő-
mérsékletre hevítik. A por egyetlen fémdarabbá áll össze, 
a folyamat során azonban az öntőforma méretének felére 
zsugorodik. Rendkívül nehéz a kész óratok méretének és 
alakjának irányítása, de a fémbefecskendezéses öntés te-
rén elért sikereknek köszönhetően a Seiko ma már bármi-
lyen méretű és bonyolult tokot képes legyártani. Ez nagy 
előnyt jelent a hagyományos préselési és forgácsolási 
eljárásokkal szemben, mert új formák megalkotását teszi 
lehetővé. Noha Hirabayashi mindig is megbízott a Seiko 
fejlesztőcsapatának képességeiben, hogy képesek kreatív 
megoldásokat találni nehéz problémákra, el volt ragadtat-
va az Arctura megalkotásának módjától.  
A tengerentúli tervezőkkel való együttműködés úttörővé 
tette a Seiko formanyelvét, amely világszerte tetszést 
váltott ki. Az ezekből a társulásokból származó forradalmi 
alkotások a legjobbat hozták ki a Seiko tervező- és gyártó-
csapatából, és lenyűgöző műszaki megoldások kifejleszté-
séhez vezettek a gyártási kihívások terén. A Seiko világ-
klasszis tervezőkkel való együttműködése ráirányította a 
média és a nagyközönség figyelmét a vállalat legizgalma-
sabb termékeire. A Seiko mindig is erényt kovácsolt abból, 
hogy az új kihívások jelentette feladatok megoldására 
törekedett, a csúcstervezőkkel folytatott közös munka ki-
váló példa erre, hiszen a vállalat erősségeire épít, és friss 
lelkesedést csepegtet a tervező- és fejlesztőcsapatokba. 
Mióta a vállalatot átszervezték, és 2001-ben létrehozták 
a Seiko Watch Corporation céget, beigazolódott, hogy a di-
zájn alapvető jelentőséggel bír a Seiko órák jövőjének tekin-
tetében. Azért, hogy továbbra is a formatervezés élvonalát 
képviselhesse, és innováció és kifinomultság által érjen el 
sikereket, a vállalat folytatja az együttműködést a vezető 
tervezőkkel. A nemzetközi dizájn és a Seiko innovatív gyár-
tási szakértelmének kombinációja kétségtelenül még sok 
új, mesteri óra megalkotását hozza el a következő években.

a Hysek Arctura-sorozatban az SBVW013 volt. 
A számlap jobb oldalán lévő ív az akkumulátor 

töltöttségi szintjét jelzi. A Seikónak módot 
kellett találnia a bonyolult ívek és illesztések 

elkészítésére a sorozatgyártásban. A megoldás 
a fémbefecskendezéses öntési eljárás (Metal 

Injection Molding) alkalmazása volt

 A fémbefecs kendezéses 
öntés terén elért sikereknek 
köszönhetően a Seiko ma már 
bármilyen méretű és bonyolult 
óratokot képes legyártani.
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Az 1964-es tokiói olimpiai játékok időmérő 
rendszereinek kifejlesztése során az időmérés 

jelentette kihívás arra ösztönözte a Seikót, hogy 
új technológiákat, új anyagokat, új funkciókat 
és új kijelző rendszereket fejlesszenek ki. Ezek 

a fejlesztések azóta is számos sportág még 
több sportolóját szolgálják világszerte. 

speciális órák felhasználóival folytatott szoros 
együttműködés segítette a vállalatot a Seiko 

sportórák az irányú tökéletesítésében, hogy a legszélsősé-
gesebb körülmények között is működőképesek maradjanak, 
és minden szükséges tájékoztatást megadjanak viselőjük-
nek. A folyamat során megszülető számos új funkció és 
tulajdonság később megjelent a nem sportkategóriába tar-
tozó, sorozatban gyártott órákon is, amelyeket az utazók, 
a sportrajongók és a profi sportolók is előszeretettel hasz-
náltak világszerte. Ez pedig minden kétséget kizáróan bizo-
nyította a vállalat műszaki képességeit és szakértelmét.
Japán első búváróráját, a Seiko 150M Diver órát a Seiko 
1965-ben dobta piacra. Ez speciális termék volt, mivel 
akkoriban még kevés ember búvárkodott. Ekkortájt még 
Svájcban is csak kevés időmérő eszközt lehetett búvár-
órának nevezni. Manapság, amikor már szélesebb töme-
gek hobbija a búvárkodás, és sok profi is a mély vizekben 
találta meg a megélhetését, a búvárórák fontos helyet töl-
tenek be a Seiko-kollekcióban. 
Tekintettel a búvárórapiac jövedelmezőségére, egyes gyár-
tók szinte mindenféle vízálló órát búvárórának neveznek. 
A Seiko ennél sokkal felelősebben viselkedik: a vállalat tuda-
tában van annak, hogy adott körülmények között emberéle-
tek függhetnek attól, hogy egy ilyen óra milyen tájékoztatást 
képes nyújtani. Az üzletág kiterjesztése erre a területre fon-
tos előrelépést jelentett a Seiko termékfejlesztésében, ami 
aztán sok terméksorozatuknál kifizetődőnek bizonyult. 

Az első generációs Seiko búvárórák sikere arra bátorította 
a vállalat mérnökeit, hogy új technológiákat fejlesszenek 
ki, és javítsák a vízállóságot, a leolvashatóságot és az ütés-
állóságot. A cég felnőtt ezekhez a feladatokhoz, 1967-ben 
pedig piacra dobták a 300M búvárórát. Ez újabb előrelé-
pést jelentett, hiszen a vízmélységet, amely mellett a Seiko 
óra még működőképes volt, megduplázták. A következő 
évben gyors lengésű precíziós óraművet építettek ebbe 
a típusba – ugyanazt az óraművet, amely egyes Grand 
Seiko órákban is megtalálható. Ezzel az óra új etalon lett 
a búvár órák világában. 

A

jelentette a búvárórák előállítá-
sának kezdetét a Seikónál
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A csapat munkája lényegesen megváltoztatta az összes 
későbbi Seiko sportórát, és megalapozta a még ma is 
érvényes vállalati ethoszt: a Seiko sportóráit a lehető 
legmagasabb szintű előírásoknak megfelelően kell meg-
építeni, és figyelembe kell venni a profi felhasználók igé-
nyeit. Az 1970-es és 1980-as években egy sor minőségi 
sportóra készült ezeknek az elveknek alapján. E modellek 
pontossága, megbízható működése és jó tervezése sikere-
sen öregbítette a vállalat hírnevét, amely ebben a gyorsan 
növekvő piaci szegmensben hamarosan piacvezetővé vált. 
Minden nagyobb fejlesztés mögött csapatmunka áll, de 
többnyire van egyvalaki, aki a csapatot vezeti és ösztönzi a 
mind jobb eredmény elérésére. A sportórák fejlesztésében 
ez a személy Tokunaga Ikuo volt; ő vezette a kiváló karórák 
fejlesztését. 1970-ben kezdett a Seikónál, és először egy 
olyan óra megtervezésének vezetésével bízták meg, amely 
beépített logarléccel rendelkezett. Ezután búvárórák fej-
lesztésével kezdett foglalkozni, munkája kiterjedt egyéb 
nagy tűrőképességű típusokra is. A legnagyobb teljesítmé-
nyű, kiemelkedő minőségű darabokról volt szó, hiszen az 
óráknak szárazföldön, vízen és a levegőben egyaránt a leg-
jobb teljesítményt kellett nyújtaniuk. 

HÉT KUTATÁSI ÉV
Az első professzionális búvárórán végzett kutatási mun-
kára egy hétéves időszakot jelöltek ki. Éppen akkor vált 
népszerűvé az „élet a szabadban” kifejezés, amikor a fej-
lesztőcsapat munkához látott, és sok vállalat kezdte el 
kínálni szokványos búváróráit különféle szabadidős tevé-
kenységekhez. A Seiko nem ezt a kényelmes utat járta, és 
nem állt elő új típusokkal: a vállalat céltudatosan arra össz-
pontosított, hogy egy olyan, magasabb igényeket kielégítő 
órát fejlesszen ki, amely megfelel a hivatásos búvárok zord 
munkakörülményeinek is.   
Amikor a Seiko Professional 600M búvárórát 1975-ben 
végre bemutatták, ez volt a világon az első titánházú 
búváróra. A fejlesztőcsapatnak sikerült valamennyi célját 
elérnie: ütésálló, rozsdaálló és antimagnetikus búvárórát 
alkottak. Elég robusztus volt ahhoz, hogy kibírja a hiva-
tásos búvárok által akár 600 méteres mélységben vég-
zett sokórás munkát is. Leolvashatósága kiemelkedő volt 
– kijelzője olyan mélységekben is felismerhető maradt, 
ahová már nem hatol le a napfény. 
Ez a típus mindenekelőtt azzal előzte meg versenytársait, 
hogy a kezdettől szaturációs búvárkodásra tervezték. 
Ezt a merülési módot olyan búvárok használják, akik hosszú 
időn át nagy mélységekben dolgoznak, miközben nemes-
gázt, például hélium és oxigén keverékét lélegzik be. A héli-
umot tartalmazó keverék végül minden óraházba behatol. 

Röviddel ennek az időmérőnek a bevezetése után a Seiko 
levelet kapott egy hivatásos búvártól a Hirosima elöljáró-
ságból, Kure városából, amely megdöbbentette a vállalat 
műszaki csapatát. Megtudták, milyen zord műszaki körül-
mények között dolgoznak a búvárok, s hogy ez az óráknak 
is milyen problémákat okoz.   
A búvár megírta, hogyan dolgozik szaturációs búvárként, 
búvárharangban, akár 350 méteres tengeri mélységben is, 
és arra panaszkodott, hogy némelyik óra nem bírja ki a fel-
emelkedést az ilyen mélységekből. Hozzáfűzte, hogy órája 
a tengerfenéken végzett munka közben néha keményen 
szikláknak ütődik; a Seiko akkori órái pedig nem ennyire 
zord körülményekre készültek. A Seiko mérnökei tisztában 
voltak azzal, hogy még nagyon sok a tennivalójuk: ahhoz, 
hogy a szaturációs búvárkodás során felmerülő problémákat 
kiküszöböljék, az óráknak sokkal robusztusabbá kell válniuk. 
Ez a levél átalakította a vállalat viszonyát a sportórákhoz. 
A Seiko azonnal reagált, és új tervezőcsapatot állított 
össze, amely hivatásos búvároknak szánt órákon kezdett 
dolgozni. Ilyen termék előállításához először is olyan órákat 
kellett kifejleszteniük, amelyek sokkal nehezebb körülmé-
nyeket is el tudnak viselni, mint az első generáció, és jelen-
tősen több tájékoztatást adnak, hogy kielégítsék a profi 
búvárok igényeit.  

először döntött professzionális búváróra elő-
állítása mellett, Ikuo Tokunaga meglátogatott 
egy földgázfúró állomást, hogy a problémákat 

testközelben élje át. Az itt végzett kutatások befo-
lyásolták a Professional 600 búváróra tervezését

600M
titánházzal rendelkezett, 

és 600 méter mélységig vízálló volt. 
Felülkerekedett azokon a problémá-

kon, amelyeket a héliumgáz okoz 
hosszabb szaturációs merüléseknél, 

és eleget tett a hivatásos búvárok 
támasztotta követelményeknek. 

A korábbi modelleket messze felül-
múlta. Először önfelhúzó gyorslengő 
óraszerkezettel rendelkezett, utóbb 

kvarcszerkezetet építettek bele
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Felmerüléskor a belső és külső nyomás különbsége növek-
szik, úgyhogy az óraüveg elrepedhet, szélsőséges esetek-
ben az óra akár fel is robbanhat.
A Seiko mérnökei ennek a problémának megoldására olyan 
házat fejlesztettek ki, amely nem engedi át a héliumgázt. 
Még az óraszíjat is alapos vizsgálatnak vetették alá. 
Az újonnan kifejlesztett szíj alkalmazkodott a nyomáshoz, 
és szükség esetén összehúzódott, hogy az óra továbbra is 
szilárdan felfeküdjön a csuklóra, amikor a nedves búvár-
ruha a mélységben a nyomás hatására összezsugorodik. 
Utóbb más vállalatok is lemásolták ezt az ötletet, de az 
eredeti verziót a Seiko hozta létre.
Már az első professzionális búváróra igényes mechanikus 
óraművel rendelkezett, de végül kvarcszerkezettel látták 
el. Később megjelent egy még tovább fejlesztett típus, 
amely 1000 méteres mélységig volt vízálló. Lényegében 
a régi tervezői elképzelés szerint alkották meg, de a házhoz 
csúcstechnológiás kerámiát használtak titán helyett. 
A Seiko eltökélt abban, hogy a jövőben is megőrizze csúcs-
pozícióját a búvárórák piacán, ugyanakkor más típusú 
professzionális órák gyártására is nagy hangsúlyt fektet. 
Mára a vállalat csúcsminőségű órákat gyárt a legkülön-
félébb alkalmazásra és környezeti feltételekre. A kezdeti 
érdeklődést egy professzionális búváróra kifejlesztése 
iránt egyetlen levél váltotta ki, végül azonban egy teljesen 
új óraműfaj jött létre. 
A tengerben, szárazföldön és nagy magasságokban hasz-
nálatos Scubamaster, Landmaster és Flightmaster termé-
kek mind a „Master” sorozat keretében készültek. A „Mas-
ter” cím elnyeréséhez a Seiko óráknak bizonyítaniuk kell, 
hogy az elképzelhető legnehezebb körülmények között is 
kifogástalanul működnek.  
Minden „Master” időmérőt és az összes többi strapabíró 
Seiko órát Tokunaga Ikuo vezetésével állították elő. Az ő 
célja olyan órák kifejlesztése volt, amelyek minden lehet-
séges környezeti feltétel mellett, szárazföldön, vízben és a 
levegőben is a legmagasabb teljesítőképességről tesznek 
tanúbizonyságot. Neve különösen szorosan kapcsolódik a 
Landmaster sorozathoz, amelyet különféle kalandos expe-
díciókhoz fejlesztettek ki. Az ő megfogalmazása szerint: 
„Ezek olyan órák, amelyekre rábízhatja az életét.”  
A Seiko cég számos fejlesztése speciális órákkal vette kez-
detét, amelyeket azért dolgoztak ki, hogy egyetlen, külön-
leges igényt támasztó felhasználói csoportot szolgáljanak 
ki. A Landmaster órák egyik legérdekesebb példája egy 
speciális időmérő volt, amelyet Micuru Ohba sarkkutató 
számára készítettek. Neki sikerült mind az északi, mind a 
déli sarkkör térségét gyalogosan átszelni. Az Északi-sark 
átszelésére tett első kísérletéhez a Seiko készített Micuru 
Ohba számára egy speciális Landmaster órát.  

Tokunaga Ikuo így írta le a megbízást: „A Landmaster órára 
rábízhatjuk az életünket. Egy olyan órának, amelyet egy 
kutató út vagy kaland során használnak, egészen különös 
jelentősége van. Amikor Micuru Ohba első északi-sarki 
expedícióját tervezte, a Landmaster órák nemesacélból 
készültek. Szíjjal együtt az óra tömege elérte a 140 gram-
mot. Micuru Ohba azzal keresett meg minket, hogy tegyük 
könnyebbé az órát, akár egy grammal is. A fő nehézség az 
volt, hogy a megbízás után már hat hónappal útra akart 
kelni. Elhatároztuk, hogy mindent megteszünk érte, ami 
emberileg lehetséges. Az óra meglévő formájából indul-
tunk ki, és a titánház mellett döntöttünk. Úgy akartunk az 
órán könnyíteni, hogy a titánházat speciális fröccsöntési 
eljárással alakítottuk ki, és sikerült az elutazása előtti 
utolsó pillanatban elkészülni. Micuru Ohba egy további 
kívánságának is hangot adott. Egy navigációs problémát 

gyorslengő óraszerkezettel rendelkezett (10 ütés 
másodpercenként), amelyet többek között egyes 
Grand Seiko órákban is használnak, és járáspon-
tossága rendkívüli. Az ezt követő búvárórát hét 
évvel később mutatták be
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tárt elénk, amely abból a tényből fakad, hogy a mágneses 
Északi-sark és a földrajzi Északi-sark nem esik egybe; minél 
közelebb érünk a sarkhoz, az iránytű annál megbízhatat-
lanabbá válik. A sark pontos helyzetének megtalálásához 
a naphoz kellett igazodnia, és olyan segédeszközt kért 
a Seikótól, amely segítségére lehet a pozíció gyors meg-
határozásában.”

ÉSZAKI-SARKOK 
Négy Északi-sark létezik, a mágneses, a földrajzi, a geo-
magnetikus és az elérhetetlenségi Északi-sark. A kutató-
utazók általában a földrajzi Északi-sarkot célozzák meg, 
ahonnan minden irány dél felé mutat. A mágneses észak 
az az irány, amelyre minden hagyományos iránytű mutat, 
de ez az irány nem rögzített; ma a mágneses sark helyzete 
78°18’ északi szélesség, 104° nyugati hosszúság, mely épp 
a kanadai Ellef Ringnes-sziget közelében, mintegy 1600 
kilométerre délre fekszik a földrajzi Északi-sarktól. Ennek 
a pontnak a mozgása és egy hagyományos iránytű pontat-
lansága megnehezíti a kutató-utazó számára a navigációt 
az Arktiszon; így nyilvánvaló, hogy miért kérte Micuru Ohba 
a Seiko segítségét. 
Tokunaga Ikuo beszámolt arról, mi történt azután, hogy 
Micuru Ohbatól megbízást kaptak egy Landmaster óra elké-
szítésére, amelynek navigációs segédletként kellett szolgál-
nia: „Mostanáig azt mondtuk az embereknek, hogy 12 órás 
órájuk óramutatóját irányítsák a Nap felé; a déli irányt 
ilyenkor az óramutató és az órajelző 12-es állása közötti 
szögfelező határozza meg. Hogy teljesíthessük Micuru 
Ohba kívánságát, 24 órás mutatót és 24 órás óraszámlapot 
alkalmaztunk. Ha a 24 órás mutatót a nap irányába tartjuk, 
a számlapon a 24-es az északi irányba mutat.”
Miután végrehajtották ezt a két módosítást, és beépí-
tettek egy kinetikus óraművet (akkoriban még AGS volt a 

neve), az előállított óra tömege csak 95 g volt, tehát sokkal 
könnyebb, mint az eredeti, 140 grammos sorozat. Amikor 
Micuru Ohbanak negyedszerre sikerült az Arktiszt egyedül 
gyalog átszelnie, azt a Landmaster modellt viselte, ame-
lyet a Seiko speciálisan az ő számára készített. Később 
a vállalat legyártotta ennek az órának a titánházú kereske-
delmi változatát is 1877 darabos limitált példányszámban, 
melyet Transpolar Adventure néven forgalmaztak. 
Ezután Micuru Ohba figyelme a lehető legdélebbre irányult 
– az Antarktisz felé. A déli féltekén a nap keleten kel, délben 
északon áll, és nyugaton nyugszik. Így az Antarktiszon navi-
gá ciós segédletként szolgáló órára volt szüksége: a problé ma 

egyedül és gyalog vállalkozott az 
Arktisz és az Antarktisz átszelésére. 
A kutató-utazók számára készített 
speciális termékekkel, amelyeknek 
szélsőséges körülményeket kell 
elviselniük, a Seiko tervezőinek 
alkalmuk nyílt termékeiket a világ 
legnehezebb feltételeinek kitenni

az áramfejlesztőt, a feszültségszorzót és az alacsony 
fogyasztású kvarcszabályozású szerkezetet, amely az 
1988-ban bevezetett 7M kaliber alapját képezte
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 A Landmaster órára 
rábízhatjuk az életünket.

megoldásához a Seikónak olyan 24 órás számlappal ellátott 
óraszerkezetet kellett építenie, amelynek mutatói az óra 
járásával ellentétes irányba mozognak. Micuru Ohba antark-
tiszi átkeléséhez exkluzív időmérőt alkottak, amelynek még 
könnyebb és stabilabb kerámiaháza volt, köszönhetően egy 
olyan anyagnak, amelyet eredetileg az űrjárművek hőpajzsá-
hoz fejlesztettek ki. Ennek az órának a sorozattípusát Land-
master South Pole néven forgalmazták. 
Egy másik jelentős vállalkozó szellem, aki bizalmat sza-
vazott a Seiko Master sorozatának, Nogucsi Ken volt, aki 
arra törekedett, hogy ő legyen a hét kontinens legmaga-
sabb hegyeinek legifjabb meghódítója: 25 éves korában 
sikerült is elérnie célját, hogy a hét hegyet – köztük az Eve-
restet – megmássza. 1977-ben, az Everest Kína felől tör-
ténő csúcsmászásakor első alkalommal viselte és tesztelte 
a magasságmérővel ellátott Landmaster Summitert, majd 
megjegyezte, hogy a parányi jelölések a magashegyi leve-
gőn meggyengült érzékek számára nem észlelhetők tisztán. 
A következő évben, amikor Nepál felől próbálkozott csúcs-
támadással, Nogucsi úr ismét a Landmaster Sagarmatha 
órát viselte, egy Kinetic modellt, amelynél különös figyel-
met fordítottak a számlap, az óra- és a percmutató, vala-
mint a 24 órás óramutató leolvashatóságára. A lünetta az 
órának az a része, amely a leginkább ki van téve ütődésnek 
vagy karcolódásnak, ezért karcálló kerámia-fém ötvözetből 
állították elő. A 24 órás jelzéseket domborműszerűen alakí-
tották ki, ami tovább javította a leolvashatóságot. 
A Seiko Master sorozat egy további darabja a Flightmaster 
SBCW005. Nemzetközi repülőjáratok pilótáival együttmű-
ködve fejlesztették ki, hogy biztosan rendelkezzék minden, 
a hivatásos pilóták számára fontos funkcióval. Az ered-
mény egy nagyon egyszerű modell lett, 24 órás mutatóval 
és önfelhúzós Kinetic óraművel, ami elkerülhetővé teszi az 
elemcserét. A ház és az óraszíj csillogó titánból készült, 
s ez az órának luxuskinézetet kölcsönzött. 

VILÁGREKORD
Az apnoe búvár Francisco Ferreras, akit talán jobban isme-
rünk Pipinként, szélsőséges körülmények között tesztelte 
a Seiko Master sorozat óráit. Amikor 1988-ban felállította 
a palack nélküli merülés világrekordját, a Pipin-sorozat 
Seiko Scubamaster óráját viselte – sikere elismerése-
képpen ugyanis Seiko Scubamaster Pipin Special néven 
legyártottak egy 1000 darabos korlátozott szériát. Az óra 
azonnal közkedveltté vált az apnoe búvárok körében, és 
máig nagyon kelendő. Ez nem is csoda, hiszen a Pipin-soro-

zat csúcsmodellje olyan funkciókkal rendelkezik, amelyeket a világ-
rekorder búvárral együttműködve fejlesztettek ki. Közéjük tartozik 
a vízállóság 200 méterig, az egy irányban forgatható lünetta és 
a 10 óránál elhelyezett csavarozott korona. Hogy nagy mélységben 
leolvasható legyen, Lumibrite-technológiát alkalmaztak, és az órát 
a búvár által beállítható hajtogatós csattal látták el. 
A Scubamaster SBBK002 kiválóan példázza azokat az eredményeket, 
amelyeket a profikkal együttműködve lehet elérni. A multi funkciós 
búváróra minden funkcióval rendelkezik, amit egy búvár csak kíván-
hat magának. Méri, kijelzi, kiszámítja és tárolja a merülési adatokat, 
hogy használójának a biztonságos merüléshez szükséges összes 
informá ciót megadhassa. Állandó adattára tartalmazza az amerikai 
haditengerészet biztonsági célokból összeállított merülési tábláza-
tait. Az óra valós időben mutatja a szükséges információkat, hogy 
a búvár minden merülést a legbiztonságosabban hajthasson végre. 
Adott esetben riasztójelzést is ad. Az óra 200 méteres mélységig 
vízálló. Amikor 1990-ben bemutatták, komoly benyomást keltett 
a búvárközösségben.

SBCW005 órát nemzetközi légijáratok hivatásos 
pilótáival együttműködve fejlesztették ki, és kinetikus 
óraműve van, hogy az elemcsere elkerülhetővé 
váljon. Jól leolvasható, piros, 24 órás mutatója van, 
amely a lünetta 24 órás skáláján olvasható le
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Pipin Special órát 1977-ben, 
1000 darabos korlátozott 
szériában értékesítették

 

amióta 1970-ben belépett 
a vállalathoz, folyamatosan 
sportórák fejleszté sében 
vesz részt

A ház az eljárás során enyhén összezsugorodik, így a forma 
kialakítása precíziós munka, bele kell számolni a zsugorodás 
mértékét is. Ezután minden házat lecsiszolnak és gyémánt-
porral políroznak, így jön létre a végtermék. Ezt az eljárást 
alkalmazták a Landmaster egyes különleges típusainál.  
A Seiko ezt a zseniális módszert először a nemesacél 
megmunkálásához használta, manapság viszont már fém-
kerámia ötvözeteknél is alkalmazza. (Ezt a nagy méretpon-
tosságú porformázást az óragyártáson kívül is egyre több 
területen használják, például egyes tintasugaras Epson 
nyomtatók alkatrészeinek előállításánál.)  
Tokunaga Ikuo két fő tényezőben látja a Seiko első osztá-
lyú búváróráinak sikerét: egyrészt a vállalat nagy hangsúlyt 
fektet az együttműködésre olyan emberekkel, akik ponto-
san tudják, az ilyen óráknak milyen gyakorlati követelmé-
nyeknek kell megfelelniük, másrészt pedig szigorúan tesz-
telik a késztermékeket. „A gazdasági szempontokat először 
nem vesszük figyelembe, de végül ezeket is be kell vonni, 
mielőtt az új termékek sorozatgyártásra kerülnek, és elér-
hetővé válnak a nagyközönség számára.”
Tokunaga Ikuo a legkisebb részletekre is ügyel, és tekin-
tettel van a felhasználói igényekre, de alapvetően olyan új 
szerkezetek kifejlesztéséért lelkesedik, amelyek feszegetik 
a határokat. „Álmaimban világelső készüléket szerettem 
volna létrehozni. Úgy gondoltam, ahhoz, hogy ezt elérjem, 
olyan technológiákat kell létrehoznom, melyek újnak szá-
mítanak. Így folytattam a munkám, megpróbáltam új ötle-
teket kifejleszteni, és végül 100 szabadalomig jutottam.”
Egyik törekvése az volt, hogy olyan órákat alakítson ki, 
amelyek a szárazföldön, a vízben és a levegőben az adott 
környezet legigényesebb ügyfeleit is kielégítik – és ebben 
igencsak sikeres volt. Máig sincs olyan kihívás, amelynek 
ne állna elébe, mivel a kutató-utazók által tervezett vál-
lalkozások mind magasabb igényeket támasztanak. Toku-
naga Ikuo egy adott ötlet kifejlesztését gyakran már három 
évvel a tervezett bevezetés előtt elkezdi. 
Maga a kihívás a fontos, mindegy, hogy milyen sportágra, 
milyen felhasználási területre, milyen környezetre készül az 
adott modell. Mint ahogy az elkötelezett kutató-utazók, mint 
Ohba, Pipin és Nogucsi, megpróbálnak többet teljesíteni 
elődeiknél, Tokunaga Ikuo és csapata is elkötelezte magát 
amellett, hogy egyre jobb sportórákat fejlesszen, és a lehető 
legnagyobb teljesítményt és megbízhatóságot nyújtsa.
A Seiko mérnö kei folyamatosan dolgoznak a további inno-
vációkon, hogy elérjék a lehető legnagyobb pontosságot és 
meg bízhatóságot.

A Master órák előállításához a Seiko mérnökeinek új anya-
gokkal és új eljárásokkal kellett megismerkedniük. Jó példa 
erre a kerámiaház. A kerámia és egyéb szélsőségesen 
kemény anyagok rendkívüli előnye a szilárdságuk és karcál-
lóságuk. Van azonban egy nagy hátrányuk: a hagyományos 
módszerekkel, például vágással vagy marással, nagyon 
nehéz, szinte lehetetlen megmunkálni őket. Ezért a Seiko 
az úgynevezett kerámia-fröccsöntési eljárást alkalmazta: 
itt a csúcstechnikás termékekhez használt kerámiaport 
gyantával keverik, és formában, nyomás alatt alakítják a 
kívánt alkatrésszé. Amikor ezt az anyagot magas hőfokon 
szinterezik, azaz zsugorítják, a gyanta kiválik, és szilárdan 
összekapcsolódott kerámiamolekulákat hagy maga után. 
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AZ INNOVÁCIÓ 

A Seiko fejlesztőcsapatainak vezérelvei: innováció 
és kifinomultság. A japán óragyártó három 

platformon (kvarc, Kinetic és Spring Drive) folytatja 
az új lehetőségek feltárását a funkciók, a formák és 

a dizájn területén – a jövő épphogy elkezdődött.

kvarcóra (és a technológia) bevezetésének elké-
pesztő diadalmenete után a Seiko nem kívánta 

megvárni, amíg az idő eljár felette – a cég változatlan len-
dülettel folytatta a karórakészítés kreatív lehetőségeinek 
feltárását. Miután alapként megalkották a kvarctechni-
kát, a kutatások fókuszába a nagyobb pontosság, a kisebb 
szerkezetek, a növekvő megbízhatóság, a több funkció 
került, mindenekelőtt azonban alternatív megoldásokat 
kerestek a kvarcórák, valamint a mostanra a kvarcórák 
pontosságát elérő mechanikus órák meghajtásához szük-
séges energiaellátáshoz.

KVARC
A kvarc 1969-től a mai napig erős hátteret biztosított a Seiko 
számára, hogy világszerte kedvező fogadtatásban részesülő, 
innovatív, új órákat állítson elő (ilyen volt az első női kvarc-
karóra 1972-ben és az első analóg kvarcóra 1983-ban).
A Perpetual Calendar órát, a vállalat mikroelektronikai szak-
értelmének bizonyítékát, a közelmúltban mutatta be a Seiko, 
amivel időtálló, új mércét állított fel az analóg kvarcórák 
piacán. A tervezők olyan öröknaptár funkció megalkotását 
tűzték maguk elé, amely kicsi, rendkívül pontos, tulajdonosa 
pedig folyamatosan és zavartalanul használhatja – a lehető 
leghosszabb ideig. Céljukat úgy érték el, hogy a világ leg-
kisebb ultraszonikus motorját, egy új, nagyfrekvenciájú 
oszcillátort és a lítiumelemek új generációját alkalmazták. 
A Perpetual Calendar figyelembe veszi az egyes hónapok 

A

A SEIKO PERPETUAL CALENDAR
órája figyelembe veszi a szökőéveket, és 2100-ig 
mutatja a helyes dátumot.  
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hosszát, a szökőéveket, egészen 2100 februárjáig, a funkció 
a koronával állítható be. A másodpercmutató megmutatja 
a legutóbbi szökőév óta eltelt évek számát. A funkció akti-
válásakor az egyes éveket a másodpercmutató öt másod-
percnyi elmozdulása jelzi. A dátumváltás egy pillanat alatt 
zajlik le. A naptárablakban a hónap, majd a dátum tűnik fel. 
Minden típus 10 bar nyomásig vízálló.
A modell praktikus, reális árú, a férfiverzió esetében 10, a női 
típusnál 5 évente van szükség elemcserére. Az új részegységek 
használatával, amelyek lehetővé tették a kisebb óraszerkezet 
beépítését, a tervezőknek sikerült egy Perpetual Calendar óra-
párost létrehozni. A fejlesztett kaliberben új kvarc oszcillátort 
alkalmaznak, amely hatszor gyorsabban használ egy frekven-
ciát a hagyományos kvarc szerkezetnél. Ezáltal vált lehetővé 
a ±20 másodperces éves pontosság elérése.
A Seiko Perpetual Calendar magában hordozza az örökké-
való pontosságot, de a történelem csavarja folytán – további 
állítás nélkül – nem élhet minden lehetőségével 2100 után. 
Minden öröknaptáras órát újra kell igazítani 2100 után, mivel 
a nevezett év nem lesz szökőév. XIII. Gergely pápa 1582-ben 

Kifinomultság jellemzi 
a legújabb Vivace-kollekciókat.

A SEIKO 1972-BEN
mutatta be első női kvarcóráját.  

óta a Sportura sorozat 
iránymutató a dizájn 

és a műszaki megoldások 
terén. 2002-ben került 

a kollekcióba ez a sokoldalú 
World Timer változat.
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vezette be a Gergely-naptárt, amelyet ma is használunk, 
Nagy-Britannia azonban csak 1752-től, Oroszország pedig 
1917-től alkalmazza. Mivel a szoláris év szoláris napjainak 
száma nem pontos, „be kell illeszteni” egy külön napot 
négyévenként, szökőévenként. A Gergely-naptár szerint min-
den 4-gyel pontosan osztható év szökőév, kivéve a 100-zal 
osztható éveket, ezek az évszázados évek csak akkor szökő-
évek, ha pontosan oszthatók 400-zal. Így hát 2000 szökőév 
volt, 2100 azonban nem lesz az.
A Seiko jövőképe: innováció és kifinomultság. A még szo-
fisztikáltabb alkotások iránti igények kielégítésére kiváló 
példa a Seiko Vivace-kollekciója, amelyet a dizájn letisz-
tultsága és egyszerűsége jellemez. Megjelenésével nagy 
sikert aratott Európában és más jelentős piacokon is, 
funkcionalitása ugyanakkor szépségén is túltesz. Minden 
Vivace óra 3 bar nyomásig vízálló.
A kvarctechnológián alapuló további funkciók ihlették 
a Sportura World Timer órát, amely 2002-ben került piacra. 
Kettős, analóg és digitális kijelzőt kapott, amelyek jelzik az 
időt, a napot és a dátumot a világ 28 kiemelt városának 
bármelyikében. További tulajdonságai közé tartozik a telje-
sen automatikus naptár 2050-ig, a nyári időszámításra való 
átállás, a kronográf funkció és a világidő-riasztás. Az órát 
100 méterig vízálló nemesacél tok és gyakorlatilag karcolás-
álló zafírüveg teszi teljessé.

KINETIC
A Seiko mérnökei már az 1970-es évek közepén azon dol-
goztak, hogy a kvarc kínálta pontosságot „összekössék” 
a mechanikus és automatikus órák energiahatékonysá-
gával. Mivel a vállalat környezetvédelmi elkötelezettsége 
az 1980-as években sem változott, az álom megvalósult: 
a Kinetic órával a Seiko a környezetvédelmi szempontokat 
messzemenően figyelembe véve, kivételes mikroelektroni-
kai szakértelemmel létrehozta az időmérők egy teljesen új 
generációját.
Ezzel párhuzamosan alternatív, elem nélküli megoldásokat 
is kipróbáltak. Az 1980-as évek elején kifejlesztett szolár 
órákra az energiaproblémára adott válaszként tekint-
hetünk. A napfény szolgáltatta az energiát, az órák nem 
igényeltek elemcserét – a Seiko azonban lemondott ennek 
a kevésbé fejlett technikának a fejlesztéséről a Kinetic 

A KINETIC 
CHRONOGRAPH

szerkezet tervezésénél 
a forma előtérbe került 
a funkcióval szemben, 

hogy létrehozhassák 
a négy „szemet”.

rendszere lehetővé teszi, hogy 
a Kinetic óra „elaludjon”, 

ha nem mozgatják három napon 
át, viszont „felébredjen” és újra 

beálljon a pontos időre, amint 
ismét megmozdítják, akár négy 

nappal később is. 
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javára, amely viselője csuklójának természetes mozgását 
hasznosítja. A napenergiával működő karóra nem biztos, 
hogy mindig elegendő mennyiségű fényt kap, különösen, 
ha a nap nagy részében a ruha leárnyékolja a fény elől.
A Seiko a Kinetic órákra összpontosított: 1999-re már öt 
különböző Kinetic óraszerkezet létezett eltérő méretű 
tokokhoz és különféle alkalmazásokhoz. Megszületett 
a Kinetic – eljött tehát a továbblépés ideje.
A Seiko az óravilágot a Kinetic Auto Relay bevezetésével 
lepte meg, ez az időmérő képes „elaludni” és aztán bár-
mikor „felébredni” az elkövetkező négy évben. Úgy tűnt, 
mintha ez az óra önálló gondolkodásra lenne képes. A szer-
kezetet viselőjének karmozgása látja el energiával, ezzel 
kiküszöbölték az elemcserét, de az órának van egy további 
különleges tulajdonsága is: akkor is képes hosszú idősza-
kokon át a pontos időmérésre, ha nem viselik, animációs 

funkcióját ugyanis felfüggeszti, ha három napnál hosszabb 
inaktivitást észlel. Az alvó ember agyának működéséhez 
hasonlóan az óra továbbra is fenntartja a pontos időmérést 
elektronikus áramköreiben, de felfüggeszti a léptetőmotor 
és a mutatók hajtását, azon alkatrészekét, amelyek a leg-
több energiát igénylik. Amikor aztán megmozdítják az órát, 
a mutatók visszaállnak a pontos idő kijelzésére.
Nem a Kinetic volt az egyetlen olyan műszaki megoldás 
a Seiko részéről, amelynek kifejlesztésekor a környezettu-
datosság kiemelt szerepet kapott: az 1988-ban bemutatott 
Thermic ugyancsak praktikus példa erre a hozzáállásra. 
A Kinetic energiája a mozgásból fakad, a Thermic ugyan-
akkor az óra tokjának és a viselő bőrének hőmérséklet-
különbségét hasznosítja energiatermelésére. Noha a Ther-
mic számos előnnyel bír, az óravásárlók körében a Kinetic 
technológia bizonyult nyerőnek – sikerének egyik innovatív 
szimbóluma a 2000-ben bemutatott Kinetic Chronograph. 
Egyedülálló szerkezetének megalkotásakor a precíz idő-
mérés alapvetésén túl a könnyű kezelhetőségre került 
a hangsúly, ami új szintre emelte a műszaki kifinomultsá-
got. Mivel a stílusteremtés volt a cél, a szerkezet tervezé-
sekor a forma – szokatlan módon – megelőzte a funkciót. 
Az óra négy funkciójához négy átfedés nélküli „szem” tar-
tozik, négy különálló kijelzője a tok négy külön rekeszében 
látható. Hat óránál helyezkedik el a napi időpont kijelzője, 
a három másik számlap a kronográf információit jelzi, órá-
kat és perceket, másodperceket és tizedmásodperceket.
A mutatók a gomb megnyomásakor rögtön visszatérnek 
kiinduló állásukba. Ez az óra egyik olyan tulajdonsága, 
amelyben felhasználója mindig örömét leli. Ezt a jelleg-
zetességet, ami a mechanikus órák sajátja, egy szív alakú 
vezérműves, nullára ugró rendszer alkalmazásával a Seiko 
bevonta a Kinetic Chronographba. A mutatók sima járásá-
nak és az azonnali dátumváltásnak a biztosítására 38 rubin 
csapágyat építettek a szerkezetbe. A gyors mozgású muta-
tók meghajtása jelentős mennyiségű energiát kíván, ezért 
ennek a különleges típusnak az áramtermelő rendszere 
háromszor annyi elektromos energiát hoz létre, mint bár-
mely más Kinetic óráé.

 Mivel a stílusteremtés volt 
a cél, a szerkezet tervezésekor 
a forma – szokatlan módon – 
megelőzte a funkciót.

egy másik példa a Seiko környezetbarát elköte-
lezettségére. Az elektromosságot a tok hátlapja 
és a viselő bőre közti hőmérséklet-különbség 
átalakításával termeli.  
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Ez a kiemelkedő időmérő egyesíti a Seiko Kinetic tech-
nológiájának megbízhatóságát és nagyfokú pontosságát 
a mechanikus órák hagyományos tulajdonságaival. Telje-
sen feltöltött állapotban az óra körülbelül egy hónapon át 
jár, feltételezve, hogy naponta három órán át használják. 
A tok 10 bar nyomásig vízálló, hátlapja átlátszó, azaz bete-
kintést nyerünk az óra rendkívüli működésébe. 
A közelmúlttal bezárólag a Seiko előbb a szerkezeteket alkotta 
meg, és ezekhez tervezte a tokot. Ma és a jövőben a Seiko 
a komplett (dizájn)tervezési folyamat szerves részeként tekint 
a szerkezetekre, és ennek megfelelően alkotja meg azokat.
Az energiatakarékos termékek a Seiko innovációs politiká-
jának központi elemei, környezetvédelmi elkötelezettsé-
gének bizonyítékai. A Kinetic technológia azoknak az okos 
megoldásoknak a sorába tartozik, amelyek alkalmazásával 
csökkenthető vagy akár ki is küszöbölhető a bolygónkat 
szennyező elemek iránti fogyasztói igény.
A kiválóságra való törekvése során a Seiko mindig a funkcio-
nalitásra, valamint az energiatakarékosságra összpontosított. 
A cég az 1980-as és 90-es években is nagy figyelmet fordított 
a hivatásos búvárok igényeinek kielégítésére. A vállalat 1990-
ben mutatta be a világ első búváróráját, amely merülési táblá-
zatokat is tartalmazott, továbbá mérte a merülési mélységet is.

A Kinetic bevezetése forradalmasította a búvárórát is. 1992-ben 
mutatták be a világ első Kinetic szerkezetes kvarc búváróráját. Ez 
a megoldás kiküszöbölte az elem rendszeres cseréjét és a költséges, 
de életbevágó tömítések cseréjét, amelyek a vízállóságot biztosít-
ják. A búváróra Kinetic változata garantálta, hogy a búvár soha nincs 
kitéve annak a veszélynek, hogy órája merülés közben leáll.

SPRING DRIVE 
Miközben a kvarcforradalom korai szakaszában a Seiko jelentős 
előrelépéseket tett a Kinetic megalkotása terén, új fejlesztésbe is 
belefogott. A vállalat 1999-ben mutatta be új óráját, amelyet egysze-
rűen a jövő órájaként emlegettek. Ez volt a Spring Drive, amely már 
elnevezésében is az ember és az elektronika, a régi és az új, az össze-
tettség és az egyszerűség tökéletes szintézisét kínálja. A mértékadó 
Armband Uhren című szakfolyóiratban megjelentek szerint a Seiko túl 
szerényen viselkedett jelentős vívmányával kapcsolatban. A Spring 
Drive forradalmi mikromechatronikus technikája megőrzi a mechani-
kus és a kvarctechnika összes előnyét, egyszersmind leszámol azok 

A SPRING DRIVE
a legjelentősebb fejlesztés az időmérésben a Kinetic óta. 
A kvarc és az automatika legjavát ötvözi.
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órákkal ellentétben a Spring Drive szerkezet a kvarc időmérők 
pontosságával jár, de szemben azokkal, másodpercmutatóval 
rendelkezik, amely nesztelenül suhan körbe a számlapon. 
A Spring Drive óra integrált áramkörének teljesítménye 
csupán 25 nanowatt, feleannyi, mint egy hagyományos 
chip áramszükséglete. Ez a figyelemreméltóan ultra-
alacsony teljesítményű és feszültségű integrált áramkör 
a Seiko egyik egyedülálló műszaki vívmánya, amely lehe-
tővé tette a Spring Drive megalkotását. Teljesen felhúzott 
állapotban az óra 48 órán át jár ±15 másodperces havi 
pontossággal. Ezekkel az úttörő megoldásokkal a korszerű 
technika terén a Seiko a világ leginnovatívabb óragyártója 
címet söpörte be. 
Nincs megállás, a Seiko vezérelvei ugyanis változatlanok: 
innováció és kifinomultság – legyen szó kvarcról, Kinetic-
ről, Spring Drive-ról, új dizájnról és funkciókról, vagy olyan 
új technológiáról, amely ebben a pillanatban elérhetetlen-
nek tűnik, esetleg nem is tudunk róla…

kedvezőtlen tulajdonságaival. Fő rugóját kézzel kell felhúzni, 
amely letekeredés közben nemcsak a nagymutatók suhanó 
mozgásáért felel, hanem egy rotort is mozgásba hoz, amely-
nek parányi elektromos teljesítménye egy kvarckristály refe-
renciajeleit gerjeszti. Integrált áramkör számolja ki a jel és 
a főrugó letekeredési sebességének különbségét, és ezután 
elektromágneses fékezőrendszert használ a rugó letekere-
dési sebességének a szabályozására. 
A Seiko mérnökei kiküszöbölték a gátlóművet, a mechanikus 
szerkezetek legproblematikusabb alkatrészét, továbbá az 
elemet, a kvarcórák azon alkatrészét, amelyet cserélni kell – 
kivéve a Kinetic órák esetében. A hagyományos mechanikus 

technológiája a mechanikus és a kvarcórák 
legjobb tulajdonságait ötvözi. Ez a stílusos példány 
áramtartalék-kijelzővel rendelkezik, amely jelzi, 
meddig jár még, mielőtt újra fel kell húzni.

A SPRING DRIVE
innovatív óraszerkezetét a tok átlátszó 

hátlapján át figyelhetjük meg. 

Teljesen felhúzott 
állapotban az óra 48 órán 
át jár ±15 másodperces 
havi pontossággal.
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A K. Hattori órakereskedés alapításának centenáriumán 
a Seiko új intézményt hozott létre, amelynek láttán 

Kintaro Hattori, a vállalat atyja valószínűleg összehúzta 
volna a szemöldökét, ám az órák rajongóinak, a fiatalabb 
generációknak a megnyitás óta rengeteg örömet szerez.  

Az 1981-ben megnyitott Seiko Órakészítési Intézet  
(Institute of Horology) ma a tokiói Seiko Múzeum része.

A SEIKO-HISTÓRIA (XIII.)

intaro Hattori – unokája, Reidzsiro szerint – min-
dig előre tekintett, mert időpazarlásnak vélte  

a múltba révedést.
Reidzsiro Hattori így emlékezik: „Mostanra vállalatunk 
létrehozta az Órakészítési Intézetet, de ha nagyapa jelen 
lett volna az alapításakor, azt mondta volna: »Micsoda 
ostobaság, azonnal hagyjátok abba!« Gyerekkoromban, ha 
valaki eljött nagyapához, és olyasmit mondott neki, hogy 
»Van egy példányom a legelső modellből, abból az időből, 
amikor a Seikosha létrejött«, vagy azt, hogy »Itt van egy 
régi katalógusuk«, attól nagyapa egyszerűen rosszkedvű 
lett. Ilyenkor mindig azt mondta: »Érteném, ha a külföldi 
útjuk során belefutnak egy új órába, és azt szeretnék meg-
mutatni, de hogy valamit csak azért hoznak el, mert az az 
én termékeim egyike, ostobaság!« Apám nevetve mesélte 
nekem ezeket a történeteket, hozzátéve: »Az alapítók ter-
mészete ilyen, mindig az új dolgokért rajonganak.«”
Amikor a vállalat elérte alapításának 100. évfordulóját, 
kétség sem fért hozzá: a vívmányok sora megérdemli, 
hogy megőrizzék és katalogizálják azokat az utókor szá-
mára. Így jött létre a Seiko Órakészítési Intézete Tokióban.
Az intézetet nem a Seiko puszta dicsőítésének céljával 
alapították: az óragyártás történetét, ezen belül pedig  
a Seiko fejlődését kívánták megörökíteni és méltó módon 
bemutatni. Az intézmény kurátorai 16 ezer órát gondoz-
nak, köztük olyan darabokat és hozzájuk kapcsolódó ele-
meket, amelyek a japán órakészítő ipar hajnalán születtek.

K Ezt a faliórát a Seikosha készí-
tette 1892-ben, abban az évben, 
amikor Kintaro Hattori megalapí-
totta első óragyárát. 

Az intézet könyvtárral és olvasóteremmel is rendelkezik.  
A kutatók és az érdeklődők terjedelmes gyűjtemény-
ből szemezgethetnek, legyen szó időről és időmérőkről, 
Japánban vagy más országokban készült órákról, ipartör-
ténetről, órakészítési technikákról, antik dokumentumok-
ról – a választék egyszerűen lenyűgöző.
Habár az állandó kiállítás műtárgyainak zöme a Seikóhoz 
kötődik, a tárlat a karórák és egyéb órák fejlődéstörténeté- 
nek szakaszaiba is betekintést nyújt.
Az intézet tiszteletbeli igazgatója Kubota Kodzsi, kép-
zettsége és tudása révén a legalkalmasabb személy egy 
ilyen fontos intézmény vezetésére. Kulcsember volt abban  
a Seiko-csapatban, amely kifejlesztette és piacra dobta  
a világ első kvarc karóráját. Irigylésre méltó memóriájának 
köszönhetően a legapróbb részletekre is emlékszik, akár 
órakészítési történelemkönyvnek és szótárnak is minősül-
hetne, aki a feledés homályába merült információrészlete-
ket is képes felidézni. A világ óráinak (emlék)őreként tekint 
magára, aki nem csak a Japánban gyártott órák szakértője. 
Az intézet a legkorábbi keleti időmérőknek is otthont ad, 
többek között tömjén óráknak, valamint kettős perem-
mel és foliot gátszerkezettel készült korai japán óráknak.  
Ezek a régi japán rendszer szerint mutatják az időt, azaz  
a napot két szakaszra osztották fel, nappalra és sötét-
ségre, illetve ezek kisebb alegységeire.
Az állandó kiállításokon néhány korai, amerikai falióra is 
helyet kapott, amelyeket a K Hattori cég importált, de ter-
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mészetesen a Kintaro Hattori első gyárában készült korai 
órák is megcsodálhatók a múzeumban. A Seiko fejlődését 
bemutató órák és karórák között olyan kivételes darabok 
is helyet kaptak, mint például a svájci órateszteken jelen-
tős sikert elért modellek vagy a Seiko első kvarcóráinak és 
karóráinak becses prototípusai.
Az intézet egyik részlegét a japán órakészítés előtörténe-
tének szentelték. Ez a szekció az 1890-ig terjedő időszakot 
tekinti át, s itt olyan több ezer éves történetek is helyet 
kaptak, mint például az időről való emberi gondolkodás 
kezdetei és első bizonyítékai, vagy az i. e. 4000 körül 
Egyiptomban készített első napórák leírásai.

A további tárlatok az intézetben időrendi sorrendben 
követik egymást. Az első rész a K Hattori és a Seikosha 
gyár alapítását és a kezdeti éveket mutatja be 1881-től 
1912-ig. Kiváló, fekete-fehér fotók segítségével visszare-
pülhetünk az időben 1903-ba, a Seikosha-gyárba, bepil-
lanthatunk a zsebóragyártás és az óraszerelés akkori 

Az intézet könyvtárral és 
olvasóteremmel is rendelkezik. 
A kutatók és az érdeklődők 
terjedelmes gyűjteményből 
szemezgethetnek.

A Seikosha által gyártott 
legkorábbi ébresztőórák egyik 
példánya, 1899-ben készült 
Tokióban. 

Az intézetben nemcsak a Seiko 
történetét bemutató órák talál-
hatók meg, hanem egyéb olyan 
órák is, amelyek az időmérés 
történetét szemléltetik Japánban. 
Ezen az órán kettős perem és fo-
liot látható (a harang alatt) abból 
az időszakból, amikor Japán a 
holdalapú időmérést használta. 
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miliőjébe, továbbá nagy, 1909-es látképeket nézhetünk az 
irodaépületről és a gyárról.
Az intézet második részlege Taisó császár uralkodásának 
idejét (1913–1926) öleli át. A periódus kezdetén a Seikosha 
elkészítette az első japán karórát, a Laurelt, amely szin-
tén megtekinthető a múzeumban. 1923-ban a nagy Kanto 
földrengés megsemmisítette a vállalat raktárait és gyá-
rait. Az első, Seiko nevet viselő karóra, a Laurel pontosan 
egy évvel a tragédia után készült el, egy példányt ebből is 
láthatunk a kiállításon.
A Sóva-korszak (Hirohito császár uralkodásának) első 
szakaszában (1927–1934) folytatódott a nagy földrengést 
követő helyreállítás. A Seikosha-gyárat 1930-ra újjáépí-
tették, két évvel később pedig a K Hattori Ginza épülete 
is elkészült. Az új, art deco stílusú Ginza ma is áll, és  
a Wako áruházhoz hasonlóan Japán egyik legelőkelőbb és 
világszerte ismert bevásárlónegyedének egyik jelképe.
Az intézetben a vállalat első épületeiről készült ábrázolá-
sok is megtekinthetőek, valamint számos példány a Sei-
kosha által a korai években készített termékekből. Néhány 
olyan amerikai órát is bemutatnak, amelyek egyes korai 
Seikosha modellek mintájául szolgáltak.
A Sóva-korszak második periódusa során (1935–1945) 
a Seikosha külön óravállalatot alapított Daini Seikosha 
(második Seikosha) néven.

Az orosz–japán háború idején (1904–1905) a vállalat  
a katonai hatóságok vezetése alatt állt, és tüzérségi gyu-
tacsokat gyártott, így nem meglepő, hogy később újra 
katonai cikkek gyártására kötelezték a céget az 1937-
es kínai–japán háború, valamint a 2. világháború alatt.  
Az utóbbi idején mindkét Seikosha-gyárat át kellett állítani 
katonai célú gyártásra: többek között tengerészeti krono-
méterek és katonai kronográfok készültek. 1945-re, amikor 
véget ért az ellenségeskedés, a hadiszállítások a termelés  
94%-át tették ki. A háborús időszakban a civil felhaszná-
lásra szánt órák gyártása évről évre csökkent, a végén szinte  
a nullára esett vissza. Ebben a periódusban a Seiko 
műszaki csapata olyan kronométereket alkotott a japán 
haditengerészet számára, amelyek felülmúlták a svájci 
gyártású versenytársakét. Ez a tapasztalat aztán jelentős 
hatással volt a Seiko háború utáni fejlődésére is. 

Egy az amerikai órák 
közül, amelyek a Sei-
kosha korai termékeit 
ihlették. 

Falióra második számlappal, amelyen a dátum 
látható (évszám nélkül), kiegészülve a hét adott 
napjával. Seth Thomas készítette az Egyesült 
Államokban a 19. század végén. 

A háborús 
időszakban a civil 
felhasználásra 
szánt órák 
gyártása évről 
évre csökkent. 
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Az 1941-ben készült 11 ligne óra számlapján japán jelképe-
ket láthatunk, ezzel a cég eleget tett a nyugati ábécé betil-
tására vonatkozó szabálynak – az angolt ellenséges nyelv-
nek nyilvánították. Addig a számlapon a Seiko név szerepelt 
nyugati [latin] betűkkel, ám a háború adott időszakában  
a megfelelő japán fonetikai jeleket használták. Kormányzati 
utasításra a számlapok 24 órás jelöléssel készültek.

AZ ÚJJÁÉLEDÉS
A háború után, immár másodszor a vállalat történetében, 
nagyszabású újjáépítési munkák kezdődtek. Ez dominálta 
a Sóva-korszak harmadik időszakának első felét, 1946-tól 
1954-ig. A háború alatt a tokiói Daini Seikosha gyárat bom-
batámadások semmisítették meg, de a vállalat bölcs előre-
látással kihelyezte működését több, városon kívüli gyárba.
1949 végére egy kivételével minden gyárat be kellett zárni 
Szuvában, és a tokiói Kameido-gyár került a figyelem közép-
pontjába. Újraindították a termelést, ám az időközben elavult 
berendezések és az alapanyagok gyenge minősége miatt a 
háború utáni években számos minőségi probléma lépett 
fel. Az 1950-ben kezdődő koreai háború miatti különleges 
beszerzések nagyban hozzájárultak a japán gazdaság fel-
lendüléséhez. Mivel az órapiacon megnövekedett a kereslet, 
a termelékenység növekedett, a minőség pedig stabilizáló-
dott. Az Órakészítési Intézet olyan ábrázolásokat és órákat 
birtokol, amelyek hitelesen dokumentálják a Seiko növeke-
dését és termékei fejlődését.

A háború után Japánban a fogyasztási cikkek gyártása 
elsőbbséget élvezett, az export előmozdítását célzó 
általános politika részeként pedig az óraipar különleges 
hangsúlyt kapott – amihez kutatási eredményeket tettek 
elérhetővé és anyagi forrásokat biztosítottak. Az erőfe-
szítések részeként a japán külkereskedelmi minisztérium 
1948-ban országos óraversenyt hirdetett, ami elképesztő 
lökést adott az iparágon belüli minőségi fejlődésnek. 

JELLEGZETES IDENTITÁS
A múzeumnak a Sóva-korszak negyedik időszakát (1955–
1964) bemutató kiállítási tárgyai azért fontosak, mert  
a Seiko szerkezetei és órái ekkoriban kezdtek jól azono-
sítható, saját identitást mutatni. Ez volt az az időszak, 
amikor a Seiko tervezői saját megoldásokkal rukkoltak elő  
a műszaki problémákra, valamint futószalagrendszere-
ket vezettek be az órák és karórák gyártásában. Számos 
fontos, új mechanikus órát mutattak be, köztük a Super,  
a Marvel és a Cronos sorozatokat, valamint az időtálló Grand 
Seiko vonalat. 1959-ben a Seiko bemutatta első kvarc mes-
teróráját, de már elkezdődött a Seiko első kvarc karórájának 
fejlesztése is. Az intézet egyaránt hűen dokumentálja a 
Seiko mechanikus gyártmányainak csúcsát, valamint a kvarc 
szerkezetek fejlesztésének fontos időszakát.
Az Órakészítési Intézet és a Seiko Múzeum felbecsülhe-
tetlen forrásként szolgál mindazok számára, akik tanulmá-
nyozni kívánják az időmérés fejlődését, azon belül is külö-
nösen Japán hozzájárulását ehhez a folyamathoz.

A gyártási folyamatok automatizálását szolgáló gépek 
kulcsfontosságúak a Seiko sikertörténetében. Ezen az 
Órakészítési Intézetben kiállított fotón egy 1908 körül 
használt gép látható. 

Jó néhány korábbi óra meg- 
nézhető az Órakészítési Intézet-
ben, Tokióban. Ez a kiállítási  
tárgy egy szokatlan, övre 
felfűzhető óra golfozók számára, 
1960-ban készült.
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